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Szerkesztőség kiadó- 
hivatal és nyomda

^.(.^nlozsvár, St. Baron 
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A Kéziratok kizárólag a 
jze kesztőséghez cim- 
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ELŐFIZETÉSI ÁRA 
Romániában

Egész évre — — 850 
Feiévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovák! ában
Egy hónapra — ck 35‘ — 
Egy szám — 1*50

1925 február 24 Kedd
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Éhségsztrájk

Cluj-Kolozsvár ★ Vili. évfolyam ★ 45 szám
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Dúca miniszter víi

5685. Sövat 30

ont a lemondását
Hirdetik és joggal, hogy az egyéni leikiis- 

ineret végtelen világ, melynek külön törvény- 
hozása. külön jog- és igazságszolgáltatása van.
Ha nem így volna, lehetetlen volna még el­
gondolni is. hogy az emberek bármilyen eszme 
aiveiül oda szegődjenek. Mert az élet a maga 
primitiv feladataiban mindenekelőtt és minde­
nek fölött azt követeli az egyéntől, hogy táp­
lálkozzék. gondoskodjék utódairól, családjáról 
és minden vonalon alkalmazkodjék a körülmé­
nyekhez. Az a belső erő azonban, mely a fej­
lettebb emberben kétségtelenül benne él, néha 
olyan vágányokra tereli az emberek cselekede­
ten mely néha nagyon is távol esik a korszerű 
józanságtól, az adott viszonyok nyugodt mérle­
gelésétől és olykor bizonyos túlzó, sőt abszurd 
fantomok szolgalataba alntja a jobb sorsra méltó 
energiákat. Ezek közé a túlzók közé tartoznak 
a kommunista agitátorok, akik egy belső fana­
tizmus káprázatának felülve, jobb sorsra méltó 
hiábavalósággal döngetik a mai állami és társa­
dalmi rend kapuit.

Úgy mondják, hogy a meggyőződés tiszte­
letreméltó még akkor is, ha veszedelmes. A 
romániai kommunista agitátoroktól maga az ál­
lam sem vonta meg az egyéni életnek kijáró 
köteles tiszteletet mindaddig, mig veszedel­
messé nem lett. Sót letartóztatásuk sem a tisz­
telet megvonását jelenti, hanem az állam kö­
telező előrelátását, mellyel a nagyobb veszedel­
meket megelőzni tartozik.

Az egyéni szabadság minden konzekvenciá­
ját le kell vonnia azoknak, akik egyéni lelki- 
í.-méretük parancsszavára hivatkozva, a jelen- 
h'gí állami és társadalmi rend ellen hadakoznak, 
mé17 pedig meg nem engedett eszközökkel.

"Éppen ezért föltétlenül elítélendő a letar­
tóztatott kommunisták azon eljárása, hogy éh­
ségsztrájkkal igyekeznek prejudikálni az igaz­
ságszolgáltatásnak. Ha volt elszántságuk a kom­
munista agitátoroknak arra, hogy szembeszáll- 
janak az állami rend törvényeivel, úgy kell 
lennie bátorságuknak arra is, hogy végső kon­
zekvenciáját levonják cselekedeteiknek. Ez nem­
csak a logika, de a férfias becsület követel-" 
ménye is. Vélt, vagy hitt igazságok érvényét 
az esyén nem oktrojálhatja tömegekre anélkül, 
hogy a tények ne visszhangozzák igazságait. 
Már pedig az napnál világosabb, hogy Románia 
tömegeiben ma nincs talaja a kommunista agi- 
tációnak.

Ennek az országnak rendre, nyugalomra, a 
lassú, de biztos európaisodás és haladás biztosí­
tékaira van szüksége. Ha tehát az a bizonyos 
egyéni szabadság a tények erejével is ^szembe­
fordul, csakhogy eleget tegyen lelknsmerete 
parancsszavának, akkor ennek a fényűző el­
szántságnak vállalnia kell a böjtjét is. Éhezés­
sel elhárítani cselekedeteinkkel járó felelősséget
— ez igen olcsó martirinm, igen rossz tak­
tika — s mi több: még nimbusztalan is. Az 
igazságért, még inkább a csak vélt igazságért 
való küzdelem nagy gyönyörűsége, nagy pom­
pa a az egyén szükreszabott életének. Aki 
bviisö harmóniája kedvéért minden tétet feltesz 
ezért az — elismerjük — nemes szenvedélyért,
— az legyen következetes s ne alacsony és 
ne férfiatlan eszközökkel igyekezzék a kövei- 
kezményeket elhárítani. Álljon oda bírái ele, 
mint ahogyan a történelem itélőszéke elé allana!

Dobrogeanu Gherea húsznapos 
éhségsztrájk/a

Bukarest, február 23. Dobrogeanu Gherea, az 
ismert kommunista vezér húsz nap _ óta éhségsztrájk- 
ban van és öt nap óta vizet sem iszik. A é sej_; 
sztrájkoló kommunista vezér, aki a katonai kórház­
ban fekszik minden segítséget mereven visszautasít. 
A kormány intervenciójára a bukaresti tábla holnap 
tárgyalja Dobrogeanu porét.

Daca és Bratiaou Vintila kibékülésének drámai részletei
___ — . V. • • , r - , M _ ' - 1 • T>___4.:_____

(Bueuresti-Bukarest, febr. 23. Az Uj Kel 
tudósítójától.) Legutolsó szamában beszámolt azuaositojaiui.i , ----- x . . ...
Ui Kelet arról, hogy Dúca külügyminiszLej:,.£#y^"*?Tzvetiteni a két miniszter kozott.

V ... 7 . .. 1 _ ____i T >__________ A ,-na^V.o+AQn rirámai Isi I Izn'Z'A <5bizottsági ülésen hevesen összekoccant Bratianu 
Vintila pénzügyminiszterrel és az összekoccanás 
után a külügyminiszter azonnal beadta lemon­
dását. A szombati nap folyamán a liberális 
párt hagyományos békéltetője, Constantinescu 
Alexandra földművelésügyi miniszter hasztalanul 
próbálkozott Dúca kiengesztelésével, a súlyosan 
megbántott külügyminiszter hajthatatlannak 
mutatkozott.

Constantinescu sikertelen próbálkozása után 
maga Bratianu Jonel miniszterelnök vette 
kezébe a két miniszter közötti konfliktus el­

simítását célozó akciót. Bratianu Jonelnek 
hosszas kapacitálás után sikerült is találkozót

Mngheies 
nyilatkozik

a külföldi diplomák nősz tri fii
felekezeti

(Bukarest, február 23. Az Uj Kelet tudósí­
tójától. A miniszter szűk előszobájában, 20-30 
ember szorong. A kanapén néhány tanítónő ül, 
a vidéki kisváros minden eleganciáját maguk­
kal hozták. A férfiak öregek, törődöttek,, meg­
látszik rajtuk egy élet minden nyomorúsága, a 
falusi tanító sorsa: kopott, foltos, foltozott ru­
hák, cipők. Az öregek mellett egy két fiatal 
tanító, ok még idealisták, őket még nem , ta­
posta meg az élet, ők még nem. itták fenékig 
a falusi tanító, a mindenki szolgája keserű po­
harát. A sok ember csöndben, alázatosan, tü­
relmesen várva forgatja kezében a kalapját, 
szorongatja írásait. Az előzékeny fiatal minisz­
teri titkárt halk, szerény hangon, szinte, félve 
kérdezik meg egy-egy ügyben. Aki a miniszter 
elé keriil, azt szépen sorba állítja, ők meg nyu­
godtan, türelmesen várnak, amíg sor kerül 
reájuk.

Tizenegy órára rendelt magához Anghelescu 
közoktatásügyi miniszter ; a szobájából hangos 
beszéd hallatszik ki, mintha veszekednének 
odabenn ? Odafordulok a titkárhoz, aki moso­
lyogva nyugtat meg : a miniszter ur még egye­
temi tanár korában megszokta a hangos beszé­
det, az hallatszik ki. Néhány perc múlva kilép 
az ajtón az egyik látogató, kezében papírlapot 
szorongat, a homlokáról a gyöngyöző verejte- 
ket a zsebkendőjével törli. A miniszter fogadó­
szobájában még egy ur ül; Anghelescu minisz­
tert nem zavarja az illető jelenléte, — engem
sem __ s megkezdődik a beszélgetés. Először a
külföldi diplomák nosztrifikálása kerül szóba, 
amelyről az Uj Kelet nemrég feltünéstkeltö 
cikket közölt.

__ Miniszter ur ismeri Babes professzor
nyilatkozatát, mi az ön véleménye a külföldi 
diplomákról V

__ Olvastam a nyilatkozatot és azzal egyet­
értek. A külföldi egyetemek a mi diákjainki^ik 
! olyan diplomákat adnak kf, amelyeken rajta 
; áll, hogy e diploma nem jogosítja fél az illetőt 
a kiállító országban praxis folytatására. Nem 
engedhetjük meg, hogy „bon pour VOrient“ 
diplomákkal Romániában diszkreditaljak az 
orvosi, vagy ügyvédi, mérnöki kart. Az ilyen 
oklevelek nosztrifikálása ellen természetesen til­
takozunk. A külföldi egyetemeken nem vizs­
gáztatják elég szigorúan a diákjainkat.

__ Hiszen — vetem közbe — a román
egyetemi tanárok fele külföldön végzett es nem 
egynek ,a híre az ország határain is túl ismert.

__ Én Németországban végeztem — szólal
meg Anghelescu másik latogatoja, egy egyetemi 
tanár.

A meghatóan drámai találkozás ma délelőtt 
folyt le. Az aktus szentimentális jellegét eny­
hítette, hogy a két haragvó miniszteren kívül 
mindössze Barlpu Stirbey herceg volt jelen.

Barbu Stirbey herceg apellált a pártérdekre, 
az ország érdekére és a két miniszter évtizedes 
barátságára. A meggyőző beszéd hatása alatt 
Dúca és Bratianu Vintila egymás karjaiba bo­
rultak, megölelték és megcsókolták egymást.
Az ünnepélyes kibékülés után Dúca kül­
ügyminiszter természetesen visszavonta lemon­
dását.

miniszter 
Uj Keletnek

dúsáról, a diáksztrájkról és a 
iskolákról

— Én Parisban jártam egyetemre — mondja 
^mosolyogva a miniszter.

— Nem azért nem gyakorolhatják a diplo­
mát nyert ügyvédek, orvosok külföldön a mes­
terségüket, mert diplomáik nem egyenrangúak, 
hanem mert idegen állampolgárok—folytatom.

— Ha igy állanak a dolgok, meg fogom 
vizsgálni az ügyet. Különben is a nosztrifiká- 
lás nem a minisztérium, hanem a független 
egyetemi tanács joga. Olyan egyetemek diplo­
máit, amelyekkel fennáll a reciprocitás, minden 
további nélkül nosztrifikáijük.

— Miniszter ur, hogyan áll az egyetemi 
sztrájk ügye ?

— Általános sztrájkról nem lehet szó, hiszen 
a tanárok mind megtartották előadásaikat. Leg­
feljebb néhány diák szeretne sztrájkolni. Külön­
ben a diákkérdésről nem nyilatkozom.

Sajnálom, mert a kérdéseim között a Cuza 
tanár elleni vizsgálatnak a következményei is 
szerepeltek. De a választ olyan határozottság­
gal tagadta meg a miniszter, hogy nem boly­
gattam tovább.

— Volna szives miniszter ur valamit mon- 
Idani a magániskolákról szóló törvénytervezetről:

, jtöbbi vizsgatárgyból anyanyelvükön vizsgáz­
hatnak.

— A törvénytervezet teljesen készen van, 
a napokban Terjesztem a minisztertanács elé s 
ha az approbáltá, benyújtom a javaslatot a par­
lamentben. A törvénynek nem az a célja, hogy 
a kisebbségi iskolákat letörjük, hogy a kisebb­
ségek nyelvét elnyomjuk. Csak arra törekszünk, 
hogy a középiskolai oktatás megfelelő legyen, 
ne°félmüvelt emberek kerüljenek M az isko­
lákból. Nem szándékozunk iskoláktól nyílva- - 
nÖssagi jogot megvonni, de szigora ellenőrzés­
nek vetjük őket alá. Amely iskolának nincsen 
biztos, szolid bázisa, azt az iskolát becsukatjuk. 
Az iskolák felállítását és bezárását különben 
egy állandó bizottság intézi, amely a miniszté­
rium felett álló szervezet és attól teljesen füg­
getlenül, minden politikai befolyástól mentesen 
hozza meg határozatait..A bizottság tagjai 
egyetemi és középiskolai tanárok. De a törvény 
minden magániskolára vonatkozik, bárki, bár­
milyen felekezet tartja is fenn őket. Az abszol­
váló vizsgával sem akarom a kisebbségeket bán­
tani. Hiszen a diákoknak csak azokból a tár­
gyakból kell román nyelven vizsgázniok, amely 
tárgyakat amúgy is román nyelven tanultak. Ä 

— Nem célunk a kisebbségeket romanizálni 
és denacionalizálni. Megadunk nekik minden 
szabadságot, hiszen úgyis tudjuk, magunkon 

' " hogy a nemzetek nyelvét el-
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UJ KELpT Kedd, 1925 február 24

nyomni nem lehet. Csak azt kívánjuk tőlük, 
hogy jó, becsületes polgárai legyenek az or­
szágnak.

Megköszönöm a miniszter urnák az inter- 
wiew-t, megyek, mert már veszedelmesen sza­
porodik a miniszteri szoba látogatóinak a száma, 
akik mind egyszer-egyszer közbe szólnak a mi­
niszter fejtegetéseibe.

Künn az előszobában folyton nő a vára­
kozók száma. Amíg közöttük átfúrom magam 
és lassan lefelé bandukolok a lépcsőn, elgon­
dolkozom a miniszter szavain. „A nyelvet nem 
lehet elnyomni . . .“ „A kisebbségeket nem 
lehet denacionalizálni . . ,u milyen igaza van 
a miniszter urnák: Milyen jól tudja mindeze­
ket ! Ha elannyira tisztában. van a dolgokkal, 
ha csak azt kívánja, hogy becsületes polgárai 
legyünk az államnak, amit magunk is óhajtunk, 
miért bántja akkor a mi iskoláinkat ? Vagy 
legalább is miért tesz olyan intézkedéseket, 
amelyek megfojtják iskoláinkat ? Valahol va­
lami nem egészen stimmel . . .

Dr. Kovács Jenő

Harc a szombatért a Népszövetség előtt
Rabbi-delegátusok a Népszövetség naptárbizottságinál

(Genf, február 23. Az Uj Kelet tudósitójá- I addig, amíg e reform nem érinti a hetek és 
tói.) Megírta az Uj Kelet, hogy a népszövet- hónapokra való beosztások rendszerét. Az évek
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„Gróf Károlyi Mihály“ forradalmi 
beszédet tartott áradon

(Arad, február 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Tegnap délután nagy feltűnést keltett Aradon 
egy regényes kvartett, amely hangos mulato­
zás közepette végigkódorgott a város utcáin és 
különböző ürügyek alatt csatlakozásra szólította 
fel a gyanútlan polgártársakat. A kvartett há­
rom tagja nö volt, mig a negyedik egy cifra 
rongyokba öltözött, excentrikus külsejű férfi. 
A főtér közelében a férfi felmászott egy emel­
vényre és nagyobb embertömeget csöditve maga 
köré. hosszú szónoklatot tartott. A hallgatók­
nak kijelentette, hogy azonos Károlyi Mihály 
gróffal, a magyar népköztársaság elnökével és 
biztosította a hívőket arról, hogy az októberi 
gondolat újjászületése legfeljebb napok kérdése 
lehet. Konklúzióképpen felszólította a bámész­
kodókat, hogy lépjenek be a vezérlete alatt 
álló forradalmi pártba.

Természetesen, a hatóság hamarosan meg­
jelent a nem mindennapi gyűlésen és őrizetbe 
vette a gróf urat és három nőkiséröjét. A val­
latásnál aztán kiderült, hogy mind a négyen 
elmebetegek, akik részint az egyik szegényház­
ból, részint az elmemegfigyelőből szöktek meg 
és szerencsés egyesüléssé toborzódtak Aradon. 
A négy bolond októbristát -átkisérték a gyula- 
fehérvári elmegyógyintézetbe.

Néhány órával később letartóztatta a rend- 
örőrszem Makó Julia nagyváradi születésű fé­
sülőnőt, aki botrányos módon viselkedett a 
nyílt utcán. Kihallgatásakor kiderült, hogy 
szintén elmebajos, ügy tetszik, az utóbbi idők­
ben Arad lett a szökevény elmebetegek Mekkája.

A francia szociálisták és szociál­
demokraták szolidárisak a kor- 
mányprogram megvalósításában

Páris, február 23. A republikánus szocialista 
párt kongresszusának befejeztével tartott ban­
ketten, Violette felállította a baloldali kormány­
zás mérlegét, amely biztosította a belső békét 
és helyreigazította a múlt politikájának hibáit. 
Chautemps belügyminiszter szólalt fel azután 
és visszautasította azt a vádat, hogy a kormány 
lelkiismeretlenül, a szabadságot akarja érin- 
teni. A kormány a békét kívánja és úgy a ra­
dikális szocialisták, mint a szociáldemokraták 
szolidárisak a kormányprogram megvalósítá­
sában.

Painleve megerősíti valamennyi demokra­
tikus erő együttműködését, ami biztosítani fogja 
Franciaországnak gazdasági talpraállitását és 
pénzügyi egyensúlyát.

Ha művészt klvltaíü fa-, iras- vagy réz-

bútort, zongorát
SgäilTÄK Marosvásárhelyre g 

SZÉKELY Ét RÉTI
ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit, 
asztalosok íurnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik te

ségnek a naptár-reform számára kiküldött bi- i; 
zottságban tárgyalták a zsidó vallási szünna­
pokra vonatkozó naptári megállapodásokat is. 
Az ülést február 16-án Grenfben tartották meg. 
Az elnöki tisztséget Van Eysinga leydeni pro­
fesszor foglalta el, zsidó részről pedig a követ­
kező delegátusok vettek részt: Izrael Lévi, 
Franciaország grand-rabbija, dr. J. H. Herz, 
Nagybritannia főrabbija, aki egyúttal az ame­
rikai zsidóságot is képviselte, Fürst főrabbi 
(Bécs), dr. T. Lewenstein (Zürich) mint a hol­
land, német és svájci zsidóság képviselője, vé­
gül Lucien Wolf, a Joint reprezentánsa.

Néhány előzetes konferencián a zsidó kép­
viselők közös egységes eljárásban állapodtak 
meg. Ez elsősorban abból állott, hogy minden­
képen állást foglalnak egy úgynevezett „blanco“ 
nap ellen. Azután megállapodtak abban, hogy 
az össz-zsidóság nevében minden delegátus a ha­
gyományos szombati nap megmaradása érdeké­
ben beszédet fog tartani és mindegyikük külön 
is a maga szempontját fogja beszédében kidom­
borítani. A delegátusok a szombati nap eltoló­
dása ellen felsorakoztatták politikai, közgazdasági, 
vallási és erkölcsi aggályaikat.

Dr. Hertz londoni főrabbi beszéde elején 
kifejtette, hogy nem csak mint Nagybritánnia 
főrabbija zszól hozzá a tárgyhoz, hanem az 
Egyesült-Államok egész zsidósága nevében is. 
Elvben nem ellenzi a naptár-reformot mind-

hosszuságára, a hónapok számára, az év kezde­
tének dátumára vonatkozó javaslatok zsidó 
részről nem fognak kifogásban részesülni. Azon­
ban határozott ellenzői vagyunk — úgymond 
— minden olyan rendszabálynak, amely zavar­
hatná a szombat stabilitását, vagy amely oda 
irányulna, hogy váltakozva jöjjenek a szün­
napok és ezáltal vallási életünkben zavar idé- 
zödhetne elő. Ilyesmi a szombat megtartása 
érdekében kifejtett mozgalmat módfelett gátolná 
és a szombati gondolatot népünk tömegeiben 
leljesen aláásná. Ha a népszövetség által tervbe­
vett reformot elfogadnák és azt a különböző 
kormányok ratifikálnák, egész bizonyos, hogy 
ez országok népeinek jelentékeny kisebbsége 
visszautasítaná a vallási életnek e változását.

Hogy mások mit tesznek, vagy mit nem 
tesznek, az ránk nézve közömbös, az azonban 
bizonyos, hogy a zsidó nép továbbra is régi 
nyomokon haladva, a történeti és hagyományos 
szombati napot továbbra is ünnepelné.

Különösen éles és határozott volt Lucien 
Wolf beszéde, aki az Anglo Jewish Asoeiacion 
nevében is tiltakozott a „jours blance“ beveze­
tése ellen, amely különösen Keleteurópában 
okozna az ortodox zsidóság gazdasági életében 
nagy bajokat. Ha mégis érvénybe lépne, ez 
olyan káoszt okozna a kereskedelmi és ipari 
életben, ami semmiképen sem állana arányban 
azokkal az előnyökkel, amiket a reform megígér.

Schackleton
détsarkí kutató menekülésének története

Hfl PACfAní bizt?s és Precíz informó- ud L UgiUul dót óhajt £»ei- g&gy kül­
földi c é g & k r & f, egyénekről, főz dűli on az 
„EXPRE ß“ Tudakozódó Irodához, Tiooisoara, Bel­

város, v. Huny di-utca 8. Telefon 22-25.

cAz Antarktisz hősének
(Páris, február 23. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A Hat X ilágrész utleirássorozatában néhány nap 
múlva jelenik meg Skackletonnak, a hírneves dél­
sarki kutatónak „Dél“ című kötete. Ebből vesszük 
át azt a megkapó fejezetet, amelyben Shackleton 
elbeszéli, miképen csöppent vissza robinsoni szám- 
kivetettségéből az emberi civilizációba — Dél- 
G-eorgia szigetén, „az Antarktisz kapujában“, ahol 
évekkel később a halál örökre megállította hóditó 
utján a hatodik világrész felfedezőjét.

ügy éreztük, végére jutottunk küzdelmes utunk- 
nak. Láttuk már a fekete parton megtörő apró 
hullámfodrokat, tipegő pingvineket, a homokban el- 
nyuló fókákat. Eélhétre járt. Megremegtem az 
örömtől — nem gőzsip hangja volt az, ami meg­
ütötte fülemet ? ! A bálnavadász-állom ás okon ebben 
az órában van az ébresztő . . .

Izgatottan lestük óránkon a hét órát, amikor a 
bálnavadászokat munkáka terelik. Percnyi pontos­
sággal megszólalt a gőzsip. Soha nem hallottunk 
édesebb muzsikát. Az első „emberi“ hang, amely 
kívülről, a nagyvilágból, elhatolt felünkbe 1914 
december óta.

Délután felkapaszkodtunk az utolsó hegyhátra.
A magaslatról megpillantottunk egy kis gőzöst. 
Bálnavadász-hajó volt, éppen befelé tartott az 
öbölbe. Kevéssel később vitorláshajó árbocai buk­
kantak föl a kikötőoen. Apró emberi alakok vonták 
magukra figyelmünket. Csak azután vettük észre a 
stromnessi bálnavadász-állomás pajtaszerü épületeit. 
Ezen a helyen megálltunk néhány percre és még 
egyszer kezet szorítottunk meghatottam

Óvatosan indultunk lefelé a lejtőn, amelynek 
alján kényelem és meleg vár reánk.

Egyszer csak kellemetlen hang ütötte meg 
fülünket. Vízesés zuhogása volt. Kétoldalt járhatat- 
lan jógszirtek.

Sziklához erősítettük kötelünket, aztán Worsley 
és én lebocsátottuk Creant. A kötélen függve egé­
szen beleveszett a zuhatag vizébe és lólekzet után 
kapkodva érkezett meg a vízesés aljára. Utána én 
siklottam alá a kötélen, majd Worsley.

A szekercét lehajtottuk a vízesés tetejéről és 
a hajónaplót is, egyik zubbonyunkba burkolva. 
Ennyi volt az átázott ruháinkon felül, amit ma­
gunkkal hoztunk az Antarktiszról, amely felé más­
fél éve kitűnő hajóval, tökéletes felszereléssel és 
— duzzadó reménységgel keltünk útra.

Dermedten a hidegtől, de könnyű szívvel, 
boldogan indultunk tovább a bálnavadász-állomás 
felé.

megérkezése Huswíkba
Elértük a telepet, átloholtunk az „emésztő 

ház “-on, amely sötét volt belül. A ház túlsó végén 
kijutottunk a szabadba. Egy öreg ember vetődött 
utunkba. Meg se várta, hogy kérdezhessünk vala­
mit. Ijedten menekült, mintha magával az ördöggel 
találkozott volna. Kiértünk a rakadópartra, az ügve- 
letes fel sem nézett munkájából.

— Itthon van Mr. Sorlle ? — kérdeztem;
— Itthon, — felelte és ránkmeresztette a 

szemét.
— Szeretnék beszélni vele — mondtam.
— Kik maguk ? — kérdezte.
— Hajótöröttek: a sziget túlsó feléről jövünk.
— Átjöttek a szigeten ? — kérdezte. Hangjá­

ból kiérzett, hogy nem hiszi.
De azért elment az intéző házába. Mi követ­

tük. Később tudtam meg, hogyan jelentett be ben­
nünket Mr. Sorlle-nak. Azt mondta neki:

— Három furcsaképü ember van itt, azt mond­
ják a túlsó partról jönnek. Kinn hagytam őket. 
(Érthető óvatosság, kétségkívül!)

Mr. Sorlle kijött az ajtóba és igy szólított
meg:

— Nos ?
— Nem ismer ? — kérdeztem.

A hangját ismerem, — felelte bizonytala- 
nub — Maga a Daisy matróza.

— Shackleton vagyok.
— Jöjjenek be. Jöjjönek be.

Mondja csak, mikor lett vége a háborúnak ?
— A háborúnak nincs vége — felelte.

Milliószámra gyilkolják egymást az emberek. 
Európa megőrült. Az egész világ megörült.

*

Első éjszakánk a bálna-vadásztelepen felséges 
volt. Crean és én Mr. Sorlle házának egyik gyö­
nyörűséges hálószobájában kaptunk éjjeli szállást és 
olyan kényelmet élveztünk, hogy nem tudtunk 
aludni.

Reggeli után Sorlle körülvitt motorcsónakán 
Huswik-ba. Éber figyelemmel hallgattuk házigazdánk 
elbeszélését a háborúról. Mintha csak halottainkból 
ébredtünk volna rá erre a világra, — erre az esze­
veszett világra — időbe telt, amig hozzáidomitottuk 
elménket ezekhez a regeszerü történetekhez. Nem­
zetek \érben-vasban, hősiesség, embermészárlás . . • 
A szemünket dörzsöltük 'álmélkodásunkban. Nem 
volt még egy civilizált ember a hat világrészben, 
aki ily tökéletes tudatlanságban leledzett volna a 
világot megmozgató eseményekről, a világtörténe­
lem legnagyobb háborújának két esztendejéről, mine 
mi, amikor idecsöppentünk a strommesi bálna-vadász- 
telepre.

Kedd, 1925 fehl

Kém lesz cl kényszere
A törvényszék hárj 

az első foki
(Cloj-Kolozsvár,\ 

dósitójától.) Lapuul 
adtunk arról, hogy 
egyezségi ügyben ujj 
nyiben dr. Anca tj 
hozott az ügyben, ad 
lepetést kolozsvári j 
ugyanis az adós és 
akarata ellen elrer.de 
tást azzal az indokolj 
kozó rendelkezései 
megszűnése után 
pedig — az indokolj 
szeregyezségi eljárás 
bíróság is helybenhaj

Mint ismeretes, 
kérte maga ellen a 
ségi eljárás megindít 
tóriumot kért hitelez] 
séget ajánlott fel. 
volt szüksége, mert 
lefoglalta 1 iánkéi 
helyzetbe sodorta.

A kény szeregye J 
zők nem fogadták el 
törvényszék megszül 
kényszeregyezségi ti 
megnyitás követkéz! 
közben visszakapta aj 
a helyzetbe került,] 
Ez meg is történt. A| 
mint a hitelezők al 
vény székhez, hogy7 d 
a hitelezők követeié] 
tál megszűnt az a jc 
nyitáshoz szükséges] 
mellett, ennek dac 
tását.

Felebbezés folyté 
törvényszék hármas 
sitette az elsőfokú 
határozatot hozott! 
csőd megindítást éj 
Frankéi jogi kép vise 
indokolásait, melyek; 
ítéletének megsemmil 
döntése jogászköröl 
keltett.

Csehszlovák!
A Jőka:-c enter,naj 

orszál
(Prága, februáj 

tói.) KomárombanJ 
szombaton megfej 
százéves évfordulói 
A város este paza] 
kedvelők az „ Arai 
híresebb színpadi 
református theolóí 
melyen Szijj Fe-n 
ünnepi beszédet. Jl 
gen Della Method j 
mestere képviseltei

Az ünnepségei 
társasági elnök, 
valamint a prágai 
követségek üdvözli 
egyesülete nevébei 
tanár hajtotta me« 
ismerés zászlaját.

Ezután Császaj 
temi és irodalmi 
budapesti Nemzeti] 
beszédet. Beszédet] 
egyetemek rektor] 
kiküldöttei. Feszi] 
jelentette, hogy az 
Komáromban létj 
ajándékozni. A dq 
koszoruzta meg 
bál volt, amelyen 
előkelőségek is na]

Hasonló fénny] 
nári um alkalmából 
országi részén Jól 
jelent több minis?
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Kern lesz csdd a Frankel-féle 
kényszeregyezségi ügyben

\ törvényszék hármastanácsa megsemmisítette 
az elsőfokú biróság határozatát

(Cluj-Kolozsvér, február 23. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Lapunk egyik legutóbbi számában hirt 
adtunk arról, hogy a Frankéi Mór-féle kényszer- 
egyezségi ügyben újabb fordulat állott be, ameny- 
jjyiben dr. Anca törvényszéki biró olyan döntést 
hozott az ügyben, amely méltán keltett nagy meg­
lepetést kolozsvári jogászkörökben. Dr. Anca biró 
ugyanis az adós és az összes hitelezők kifejezett 
akarata ellen elrendelte Frankéi el’en a csödmegnyi- 
rást azzal az indokolással, hogy a törvény idevonat­
kozó rendelkezései értelmében a kényszeregyezség 
megszűnése után csődmegnyitás következik, már 
peJjtr — az indokolás szerint — ez esetben a kény- 
szerepyezségi eljárás megszüntetését a másodfokú 
bíróság is helybenhagyta.

Mint ismeretes, Frankéi mintegy évvel ezelőtt 
kerté nnga ellen a törvényszéknél a kényszeregyez- 
ségi eljárás meginditását. Tulajdonképen csak mora­
tóriumot kért hitelezőitől mert 100 százalékos egyez­
het ajánlott fel. A moratóriumra pedig azért 
volt szüksége, mert a kormány nacionalizálás miatt 
lefoglalta Frankéi két erdejét, ami aztán válságos 
helyzetbe sodorta.

A kény szeregyezségi tárgyalások alatt a hitele­
zők nem fogadták el a felajánlott egyezséget és a 
törvényszék megszüntette a kényszeregyezséget. A 
kényszeregyezségi törvény értelmében ezután csőd- 
me.-myitas következett volna, azonban Frankéi idő­
közben visszakapta a lefoglalt erdőket, miáltal abba 
a helyzetbe került, hogy hitelezőit kielégíthette. 
Ez meg is történt. A megegyezés után úgy az adós, 
mint a hitelezők azzal a kéréssel fordultak a tör­
vényszékhez, hogy mellőze a csődmegnyitást, miután 
a hitelezők követelései ki lettek egyenlítve és ezál­
tal megszűnt az a jogi feltétel, amely a csődmeg­
nyitáshoz szükséges. Anca biró, a fenti indokolás 
mellett, ennek dacára elrendeke a csőd megnyi­
tását.

FeletFezés folytán ma foglalkozott az üggyel a 
törvényszék hármas tanácsa. A tanács megsemmi­
sítette az elsőfokú biróság döntését és olyan 
határozatot hozott, amely szerint mellőzi a 
csőd megindítást és teljes egészében magáévá teszi 
Eriinkéi jogi képviselőjének, dr. Fischer Józsefnek 
indokolásait, melyek alapiján kéri az elsőfokú biróság 
Ítéletének megsemmisítését. A biróság ilyen irányú 
dönti-e jogászkörökben általános megelégedést 
keltett.

Csehszlovákia a komáromi lékai 
cnnepéiyes

A Jckai-centennárium ünnepségei a magyar- 
országi Komáromban

Prágaj február 28. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Komáromban, Jókai születése helyén, már 
szombaton megkezdődtek a Jókai születésének 
százéves évfordulójára rendezett ünnepségek. 
A v cos este pazarul ki volt világítva. A mű­
kedvelők az „Aranyemberu-t, Jókai egyik leg­
híresebb színpadi müvét adták elő. Vasárnap a 
református tipológián hatalmas ünnepség volt, 
melyen Szijj Ferencz, volt polgármester tartott 
ünnepi beszédet. A cseh kormányt az ünnepsé­
gen Bella Method dr., Pozsony város polgár- 
mestere képviselte.

Az ünnepségen felolvasták Masaryk köz­
társaság! elnök, a szenátus és képviselő ház, 
valamint a prágai lengyel, görög, japán, magyar 
követségek üdvözlő leiratát. A szlovák írók 
egyesülete nevében Bújnak Pál prágai egyetemi 
tonár hajtotta meg Jókai szelleme előtt az el­
ismerés zászlaját.

Emtán Császár Elemér, a budapesti egye­
temi és irodalmi társaságok, Sikabonyi Antal a 
budapesti Nemzeti Muzeum nevében mondott 
beszédet. Beszédet mondtak a szegedi, debreceni 
egye érnék rektorai és számos más egyesület 
kiküldöttei. Feszi y Arpádné Jókai Róza ki­
jelentette, hogy az összes Jókai-relikviákat egy 
Komáromban ^ létesítendő múzeumnak fogja' 
ajándékozni. A délután folyamán óriási tömeg 
koszorúzta meg Jókai szülőházat. Este Jokai­
ba! volt, amelyen a cseh polgári es katonai 
előkelőségek is nagy számban vettek részt.

Hasonló fénnyel ünnepelték meg a centen- 
nárium alkalmából Komárom város magyar- 
országi részén Jókai emlékét, amelyen meg­
jelent több miniszter, a nemzetgyűlés alelnöke

és több iró. A megnyitó beszédet Alapi Gás­
pár polgármester mondotta. Utána Klebelsherg 
Knno kultuszminiszter mondott beszédet. A 
beszédek után a Petöfi-társaság, a Jókai köz­
művelődési egyesület nagygyűlést tartottak. 
Este kilenc órakor hangverseny volt pesti

operaénekesek és művészek részvételével.
A budapesti Otthon-körben Rákosi Jenő 

mondott Jókai emlékét méltató beszédet. Márkus 
Emilia Babits;és Jókai-verseket szavalt. Magyar- 
ország nagyobb városaiban mindenütt tartottak 
J ókai- ünnepségeket.

Nyomorognak a pádovai egyetemen tanuló erdélyi
zsidó diákok

A disí ck felhívása az erdélyi
(Cluj-Kolozsvár, február 23. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A romániai egyetemi viszonyok renge­
teg erdélyi zsidó diákot kény szeritettek arra, hogy 
külföldi egyetemeken keressék tudományos boldogu­
lásuk lehetőségeit. Bécs, Berlin, Páris, sőt Pittsburg 
egyetemein is számosán vannak zsidó diákok, akik 
megbirkózva a legsúlyosabb anyagi nyomorúsággal, 
tanulnak, szenvednek azért a zsidó jövendőért, mely­
nek a jelenbe növő gyökereit mindenütt a gyűlölet 
kezdte ki. Legutóbb az olasz egyetemekre mentek 
nagy számmal erdélyi zsidó diákok, mert ngy vél­
ték, hegy az olasz egyetemek hagyományos szabad­
szelleme, az olasz nép vendégszerető jelleme, az 
olaszországi zsidóság jóindulata könnyebbé és el­
viselhetőbbé teszi számukra a számkivetettséget.

Szerkesztőségünkbe az olaszországi diákoktól 
szinte hetente érkező levelek, ennek éppen az ellen­
kezőjét bizonyítják. Ezek a levelek az olasz egye­
temeken, de különösen a Páduában élő erdélyi 
zsidó diákok szinte hihetetlen nyomorúságáról 
számolnak be és olyan elkeseredésről tesznek tanú­

ig ember-
legnagyobb

ságot, mely az álodzatkész érdél; i zsi 
szeretetét, jövőjét, aggódó gondját i 
áldozatokra kellene, hogy inspirálja.

A páduai egyetemen tanuló erdélyi zsidó diákok 
számtalan levélben hangsúlyozzák, hogy olasz- 
országi zsidó testvéreiknél süket fülekre talál 
minden kérésük, minden akciójuk, amelyekkel 
támogatásuk érdekében hozzájuk fordulnak. 
Még mélyebb fájdalommal írnak diákjaink az er­
délyi zsidóság közönyéről, mellyel rettentő nyomorú­
ságukat nézik. Bizonyos, hogy ennek az elkesere­
désnek nincsenek meg a reális alapjai, mert az 
erdélyi zsidóság minden bizonnyal csak azért nem 
támogatta eddig az olaszországi diákokat, mert nem 
tudott, vagy nem tud ezeknek szörnyű nélkülö­
zéseiről.

A páduai diákok jelentései szerint már az olasz- 
országi egyetemekre is befészkelte magát egyes 
antiszemita-alakulatok agitációja s egyes sajtó-orgánu­
mokban hangok hallatszanak, melyek az erdélyi 
diákokat idegen betolakodónak nevezik s az 
egyetem falain belül 13

istene,
Ezek annak a 
se hazája se nyelve

népnek fiai, 
I

amelynek

falaik erdélyi zsidó diákokat. De a nyomo-
megőrli az idegek türelmét s Iá­

közé az
ruság állandóság 
zas nyugtalansággá változtatja a leghősiesebb ellenál­
lást is. Mert a páduai zsidó diákok szörnyen nyo­
morognak, éheznek; egyesek arcán a sok koplalás­
tól már a tuberkolózis lázrózsái jelentkeznek.

hanem aDe nemcsak zsiao iái, bú­

éi-elhangzik a szokásos vád:
se

nincsen
Valószínű, hogy az ilyen természetű excessusok 

csak múló természetűek az olasz egyetemeken, melyek 
egy évvel ezelőtt a legnagyobb szeretettel fogadták

dapesti s a világ minden más részéről a páduai 
egyetemre sereglett zsidó diákok között is sok a 
nyomorgó. Legsulyosabbá az teszi helyzetüket, hogy 
semmiféle kereseti lehetőség nem nyílik szá­
mukra, mint Béesbcn, vagy a többi világváro­
sokban. Feszültté teszi az is a helyzetet, hogy a 
tandijat nem fizető külföldi diákok és a tandíj- 
fizetésre kötelezett belföldi diákok között súlyos 
ellentétek éleződnek ki.

Ilyen súlyos nyomorúság közepette fordul az Uj 
Kelet utján a páduai erdélyi zsidó diákság az er­
délyi zsidósághoz, arra kérve, hogy ne hagyja őket, 
a jövendő ígéreteit elpusztulni a legsötétebb nyo­
morúságban .

— Gyűljanak fel bennetek a szeretet lángjai, 
— Írják a páduai diákok — melynek forrása az 
a kétezeréves gyötrelem, kin és megaláztatás, mely 
mindannyiunk közös osztályrésze. Vizes, sötét szo­
bákban kínlódjék át pária-életüket gondoktól baráz­
dált koravén arccal testvéreitek életüket. Érezzétek 
át velük azt a kétségbeesett félelmet, melyet afelett 
éreznek, vájjon mi lesz velük holnap, ha majd ezek­
ből a nyomorúságos lakásokból is kidobják őket, 
ha nem lesz meg többé az a darab száraz kenyér 
sem, amelyen ma életüket tengetik !

Hozzátok fordulunk — vallási árnyalatokra való 
tekintet nélkül — zsidó anyak és zsidó leányok,

zsidó anyákhoz és lányokhoz
akik a szív vallását vallját ok magatoknak. Benne­
tek bízunk, a ti gyöngédségetekben, nőies finom­
ságotokban, a ti szeretetekben. Ez a szeretet Ma­
gyarországon már csodákat müveit, száz és száz 
külföldön tanuló diáknak adva meg a lehetőséget 
a tanulásra . . .

Hisszük, hogy a páduai zsidó diákok felhívása, 
mellyel az erdélyi zsidóság szeretetére és támoga­
tására apellálnak, nem fog eredménytelenül elhang­
zani s az erdélyi zsidóság anyagi lehetőségeinek 
teljes latbavetésével fog száműzött fiatal véreinek 
támogatására sietni. Első sorban a külföldön tanuló 
zsidó diákok segélyezésére alakult bizottságnak kell 
akcióba lépnie.

Román—magyar konferencia 
Ikésfziil

Budapest, február 23. A magyar kormány a 
Romániával való vasúti és postai forgalom megjaví­
tása érdekében bukaresti követét megbízta, hogy 
tegye meg a szükséges lépéseket egy román—magyar 
vasúti konferencia összehívása érdekében.
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Ismét kisajátították a Haggibbor
sportpályáját^ ^_____ \

A járási agrárbimotfség jogtalan határozata. Megváltoztattak egy
végérvényes döntést

(Cluj-Kolozsvár, február 23. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Kolozsvár sportköreit egy példátla­
nul álló jogi eset foglalkoztatja : a járási kisajátító
bizottságnak egy határozata, amellyel a Haygibbor 
sportegyesületet egyszerűen megfosztják sport­
pályájától.

Az eset előzményei a következők: A' Hag- 
gibbor sportpálya rt. körülbelül két évvel ezelőtt az 
Attila-ut végén nagyobb telket vásárolt sportpálya 
céljaira és a telken megkezdette a talaj javítási és 
egyéb munkálatokat. A Haggibbor a telek vételára 
és javítási munkálataira eddig közel félmillió leit 
költött el.

Körülbelül másfél évvel ezelőtt a kolozsvári 
járási kisajátító bizottság váratlanul kisajátította a 
a Haggibbor telkét azzal az indokolással, hogy a 
telek rendkívül alkalmas városi tisztviselőtelep 
létesítésére. A Haggibbor ezt a határozatot meg- 
felebbezte a megyei kisajátító bizottsághoz, amely, 
minthogy belátta a járási bizottság határozatá­
nak teljes jogtalanságát, 426/923 számú felebbezési 
végzésével felmentette a telket a kisajátítás alól. 
Ez a határozat azóta jogerős lett, mert a bukaresti 
legfelsőbb agrárbizottságnál egy éven belül senki 
nem kért felülvizsgálatot. A földreform-törvény 
hatvanharmadik szakasza alapján ezáltal

a megyei kisajátítási bizottság határozata 
megtámadhataílanná vált, amelyet a tör­
vény világos előírásai szerint többé tár­

gyalni sem szabad.
Ezen abszoiut világos jogi helyzet ellenére a 

járási kisajátítási bizottság ma megtartott ülésén 
újból tárgyalás alá vette a Haggibbor sportpálya 
ügyét, most már azon a címen, hogy a telekre a 
görögkeleti szeminárium épülete és tanári lakások 
céljaira van szükség:

A járási kisajátitóbizottság tárgyalásán dr. Crucin 
Honoriu táblabiró elnökölt és részt vett rajta a 
földosztó Központi Hivatal kiküldöttje, Porutiu 
Emil görögkatolikus lelkész és egy kerületi gazda­
sági tisztviselő. A Haggibbor pályarészvénytársaságot 
a tárgyaláson dr. Repes Imre ügyvéd képviselte. 
Dr. Ivepes hosszabb beszédben mutatott rá arra, 
hogy a Haggibbor sportpályának újabb kisajátítási 
tárgyalása valósággal jogi lehetetlenség, mert 
ezáltal a kisajátító bizottság

a legélesebben szembehelyezkedik a ki­
sajátítási törvény szigorú rendelkezéseivel.

Bebizonyította, hogy a megyei kisajátítási bizottság 
felmentő határozata immár res judicata, amelyet 
megtámadni nem lehet. De ezenkívül maga a föld­
reformtörvény jogot biztosit arra, hogy testnevelési 
célokra telkek kisajátíthatok, vagyis ha a Haggibbor- 
nak nem volna sportpályája, akkor éppen az állam- 
nak volna kötelessége, hogy a Haggibbornak mások­
tól sajátítson ki földet, nem pedig, hogy a Haggib­
bor sportpálya rt, dága pénzen szerzett és kiharcolt 
telkét most másoknak elvegye. Dr. Kepes kifejtette 
hogy alkalmasabb helyet egész Kolozsváron nem 
találtak és három évi nehéz megfontolás után esett 
a választás éppen erre a telekre. Végül ünnepélye­
sen kijelentette, hogy

a Haggibbor ragaszkodik a legalitás és a 
törvények tiszíeleíbentaríásának elvéhez 

és tiltakozik a telek elkobozása ellen.
A járáskisajátitási bizottság dr. Kepes meg- ' 

cáfolhatatlan érvei ellenére, rövid tanácskozás után 
meghozta határozatát, amely elrendeli a kisajátítást 
a Haggibbor sportpályájára. A határozat azonban 
megállapítja, hogy a Haggibbornak ioga van ha­
sonló területtel való kártalanításra. A " bizottság a 
res judicata kifogást azzal az érveléssel vetette el, 
h°8y .jelen esetben nem bírói, hanem közigatási el­
járásról van szó.

Dr. Kepes a határozat meghozatala után azt 
kérdezte a bizottságtól, hogy megtarthatja-e a Hag­
gibbor birtokában a jelenlegi területet mindaddig 
amíg a másikat meg nem kapja. A felelet a legha­
tározottabb tagadás volt, vagyis ha a következő fó­
rum elutasítja a felebbezést, úgy a Haggibbornak 
azonnal át kell adnia a telket.

A járási kisajátító bizottság határozata teljesen 
példátlanul áll a romániai jogszolgáltatás történetó- 
t ea és ha azt a legrövidebb időn belül nem orvo­

solják, veszedelmes precedensét képezhet a jövőre- 
Ilyenformán a legsúlyosabb jogbizonytalanság üthet* 
fel az országban a fejét, mert az a sok százezer

kisajátítási ügy, amely immár végérvényesen elin- 
téztetett, máról-holnapra bármely alsóbb hatóság ál­
tal ismét szőnyegre teríthető. Bíznunk kell azonban 
benne, hogy a megyei kisajátító bizottság mint fe­
lebbezési fórum, reparálni fogja ezt a hallatlan jog­
sérelmet, vagy pedig maga a járáskisajátitási bizott­
ság fog idejében gondoskodni róla, hogy a Haggib­
bor valóban teljesen egyenértékű és sportpálya cél­
jára minden tekintetben alkalmas telekkel kárpó- 
toltassók.

— — w — — — — — --■ -.... . ■ •»-

A palesztínai társaskirándulás
(Cluj-Kolozsvár, február 23. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Jelentette az Uj Kelet, hogy a ko­
lozsvári és bukaresti Palesztinahivatalok kezde­
ményezésére nagyszabású Palesztina-kirándulás 
van tervbe véve. A kirándulók rész tvesznek a 
Jeruzsálem! egyetem április elsejei megnyitó 
ünnepségén és a húsvéti ünnepet is az épülő 
Zsidóországban fogják eltölteni.

Á kirándulás azonban csak úgy valósítható 
meg, ha arra idejekorán megfelelő számú részt­
vevő jelentkezik, minthogy a kirándulás céljára 
külön hajót kell bérelni. Ép ezért felkérjük 
mindazokat, akik az alábbi feltételek mellett 
részt venni óhajtanak a páratlanul érdekesnek 
és élvezetesnek ígérkező kiránduláson, hogy 
március 1-ig ezen szándékukat kötelező formá­
ban jelentsék be az Uj Kelet szerkesztőségének.

Á kirándulás költségei némileg eltérnek a 
legutóbb közölt adatoktól, minthogy a hajós- 
társaságok éppen a nagyobb forgalom miatt 
felemelték tarifájukat. A kirándulás időtartama 
a következő: Indulás Constanzából március 
25-én, érkezés Jaffába március 30-án. Indulás 
Jafíaboi április 11 -en, érkezés Constanzába 
április 21-én.

Az útlevelet minden kirándulónak magának 
kell megszereznie, s minthogy az indulásig 
mindössze négy hét áll rendelkezésre, az erre

irányuló lépéseket a legsürgősebben kell m?» 
tenni.

A költségekre vonatkozólag a kirándulást 
rendező bizottság kétféle módozatot állapított 
meg.

I. Teljes ellátás hajón és Palesztinában, az 
összes hajó- és vasútjegyek, szálloda és ellátási 
költségek, kirándulások Palesztinában, egyszó­
val teljes ellátás Constanzától Constanzáig: II 
oszt. 35.000 íharcmincötezer) lei, I. oszt. 50.000 
(ötvenezer) lei. A palesztinai program -precíz 
részletezése a közeli napokban érkezik me» a 
rendező bizottság palesztinai megbízottjától.°

II. Akik nem akarnak rész tvenni a palesz­
tinai társas ellátásban, résztvehetnek a kirándu­
láson olyformán, hogy csak a hajójegyet fizetik.

Hajójegy ára oda és vissza:
I. osztály (teljes ellátással a hajón) 20.000 lej 

IL - - " 14.400
III (ellátás nélkül) 5.000 lej.

A részvétel legfontosabb feltétele, hogy min 
den jelentkezőnek legkésőbb március l~ig le­
tétbe kell helyeznie a kirándulást rendező bi­
zottságnak Marmorosch Blank bankháznál nyi­
tott folyószámlájára a részvétel költségeinek 
felét, amely garanciául szolgál arra, hogy az 
összes jelentkezők részt is fognak venni a ki­
ránduláson.

Változatlanul tart a diáksztrájk
A diákok egy töredéke feladta a sztrájkot

(Cluj-Kolozsvár, február 23. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A központi diáktanácsnak az ál­
talános sztrájkot bejelentő kommünikéjére. a 
többi egyetem diákjaival szolidárisán, a kolozs­
vári egyetemi hallgatóság is sztrájkba lépett. 
Pernek reggei nyolc órától a kolozsvári e»ye- 
temen szünetelnek a kurzusok.

Minajart a sztrájk első napján összeült az 
egyetemi tanács s határozatban mondották ki 
hogy a sztráikolókat a fennálló rendszabályok 
alapján fogja elitélni. Kimondotta továbbá, hogy 
lo-aig haladékot ad a diákságnak. Ha azonban 
addig sem térnek vissza az előadásokra, kilé­
petteknek tekinti őket, mely után csak az egye- 
tem bezarasa következhetik. Az egyetemi ta­
nácsosai harmonikusan a hatóság is megtette a 
szükséges óvintézkedéseket, rendőr- és katona- 
patrulok cirkálták az egyetem környékén, mi» 
bent az egyetem előcsarnokában kétfelöl szuro°- 
nyos katonai kordont állíttatott fel a térpa­
rancsnokság, hogy a gyülekezést az egyetem 
területen is megakadályozza.

A sztrájk második napján, szombaton, az 
egyetemi ifjúság kérvényt nyújtott be a rek­
torátushoz, melyben a vezetők kérték néhány 
teremnek az átengedését azzal az indokolással 
, lijnsag gyűlést szeretne tartani, melyen
állást xoglal a sztrájk kérdésében.

• egyetemi rektor a tegnap délelőtt e»y 
uj határozatot függesztett ki, melyben le»ha- 
rarozottabban elutasította az ifjúság kérését 
azzal az indokolással, hogy az egyetemi törvé­
nyek csak olyan gyűlést engednek meg az e»ye- 
tem területen belül, mely a hallgatók speciális 
tanulmányaira vonatkozik. A határozat külön­
ben újból felhívja a hallgatóságot a sztrájk be- 
szuntetesere azzal a megjegyzéssel, ho»y ha oz
Ä Z’ eS.!á!5fle“en te«es<™ helyreáll

tók nem jelentek meg, seholsem tartottak elő­
adást. Ma délután tanárkari ülést tartanak 
amelyen a szükséges intézkedések foganatosi- 
tasat fogják megvitatni.

, A bukaresti egyetemen ma délelőtt kevés­
számú hallgató előtt rendben folytak az elő­
adások Tatarescu miniszter a bukaresti hirlap- 
iroii eiőtt kijelentette, hogy a diákok között 

jobban hódit a sztrajkellenes hansrulat. A 
miniszter kijelentéseinek meggyőző cáfolatául 
ma délután a bukaresti egyetem főbejárata 
előtt tettleges összetűzésre került a sor aromán 
es zsidó diákok között. Egy diák a helyszínre 

rőadörinspektort isinzultálta.

Márciusban jelenik meg a zöld 
könyv

Bukarest, febr. 23. Hivatalos jelentés szerint 
a kormány márciusban bocsátja közre a zöld

-Jé^
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konfhktus adatait öleli fel.

r C u O_
lálja^ orvosolni fogja azokat.
előadáSap Ammden íkkultáson szüneteltek az 
előadásom. A mai napon azonban már enyhült
a sztrájk es az orvosi fakultáson a délelőtt
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ÜJ KELET

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó 
sag napilapja &

Szerkesztik : Giszkalay János és dr. Marion Ernő- 
Felelos szerkesztő Dr. Marton Ernő 
előfizetési arak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 
... félévre 460 lei, egész éíre Ml) lei

Az Lj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár
Négyszázharminchét év előtt, 14SS február 

huszonharmadikán rendezték először sajtó alá 
a Bibliát. Nagy dátum, mert innen kezdve a 

Szentirás eljutott olyan terü­
letekre is, ahol a pergamenre 
és papiroson írott másolatok

IT A'll! 1 nem igen juthattak. A Biblia
1*081(1 1 első megirott feljegyzésével

csak Jósua Szirach könyvének 
élőbeszédében, a rendes idő­
számítás előtt százharminc év­
vel találkozunk. A nagy zsidó 
zsinat ferfiai (Ansé keneszet 
hagedola) azonban már a ba­

biloni fogság előtt foglalkoztak a Biblia rende­
zésével. Philon alexandriai bölcsész már ugv 
említi az ótestamentumot, mint befejezett, egy­
séges szerkezetű müvet. Ami magát a szöveget 
illeti, nagyon valószínű, hogy azjdök során a 
pergamenek másolói talán tévedésből több 
helyütt hibát iktattak a Tóra szövegébe. Ál­
landóan : elfogadott szövegről a rendes idő­
számítás utáni hatodik századtól, vagyis a tal- 
mud befejezésétől kezdve lehet szó, amikor 
különösen a tibóriászi zsidó tudósok egészen a 
kilencedik századig alaposan tanulmányozták a 
dórát nyelvtani és exegéziai szempontból. 
Amikor megállapították a Tóra végleges szö­
vegét. ebbeli munkálkodásuk eredményét Írás­
ban is leszögezték. Ez az úgynevezett maszo- 
retikus szöveg. Azóta a másként olvasott, vagy 
magyarázott szót, mint szövegváltoztatást (kéri) 
a Tóra szövegébe jegyezték fel. Emellett nagy 
gondot fordítottak az írásjelek alkalmazására, 
a versek és szakaszok méretére és megszám­
olták úgy Mózes öt könyve, mint az ótesta­
mentum többi könyveinek betűit is. A tizen- 
egyedik században Aharon ben Aser és Jakob 
ben Saftali keleti zsidó tudósok összehasonlí­
tást tettek a különböző olvasási módok között, 
amelynek az lett az eredménye, hogy a tibé- 
riási maszora alapjául szolgált úgy a zsidó, 
mint a keresztény hívők számára.

A Biblia részei közül először Kimchi jelen­
tette meg a Zsoltárok könyvét saját magyará­
zatával Bolognában. Ez még 1477-ben volt. 
Tizenegy évvel később jelent meg a teljes 
ótestamentum Soncinóban. A könyv oly gyor­
san elkelt, hogy egyre-másra kellett nyomni
beli.öle. 1494-ben már Bresciában is készült 
egy uj kiadás. Ezután már sűrűbben adták ki 
a Bibliát a héber szöveg mellett más nyelvig 
szöveggel is. Az első „poliglott“ biblia 1514- 
böl való. A későbbi bibliai kiadások alapjául a 
Bnmberg-féle Biblia szolgált, amely Velencében 
került ki a nyomdából 1525-ben. Hires Biblia­
kiadások még: A rabbi Jakob ben Chajim-féle, 
majd a Buxtorff-féle Bázelben, az Athias Josef- 
íele, Amsterdamban és a Kenuik ott-féle, amit 
1 * / Ö-ban adtak ki. Se szeri, se száma azoknak 
a diszkiadásoknak, amelyeket a legjobb illusz­
trátorok képeivel hoztak ki. Ezek közül legne­
vezetesebb a Doré-féle, továbbá Lilien Bibliája. 

x met nyelven a Luther biblián kívül legneve- 
zetesehb aMendelsshon Mózes fordítása, de en­
ni 1 is szabatosak a Zunz-féle fordítás, újabban 
pedig a Bern féld-féle. A régebbi fordítások kö­
zül az alexandriai Septuaginta áll első helyen.
A görögön kívül a latin fordítások közül leg­
nevezetesebb az Itala, amely az első keresztény 
korszakból ered. Nevezetesek a szír fordítások, 
amelyek azonban a Septuaginta szerint készül­
tek. A Kaid nyelvű fordítások közül legrégibb 
:iZ A a tilos fordítása, amelyet a zsidók is hasz­
nálnak. Manapság azonban nincs nyelv a vilá­
gon, amelyre le ne lenne fordítva a zsidók 
Szentkönyve.

E nap nevezetessége még, hogy 1919-ben 
helyezték út a cionista szervezet központját
Londonba.

o vs ^^rnszöYetiiidonságél

nási választékban érkeztek az

— Jókat-lakoma a kolozsvári kisebbségi 
ujsagiróklubban. A kolozsvári kisebbségi ujságiró- 
klub Jókai születésének százéves évfordulója alkalmá­
ból lakomát rendezett, melynek ünnepi szónoka 
Krenner Miklós dr., az erdélyi publicisztika egyik 
legmarkánsabb egyénisége volt. A kiváló iró-tanár, 
akinek Spectator néven irt vezércikkei a magyar- 
ság köreben allando feltűnést keltenek, megragadó 
szavakkal tett hitvallást amellett a nemes libera­
lizmus mellett, melynek egyik legharcosabb és leg- 
intranzingensebb egyénisége Jókai Mór volt. Kren­
ner Miklós Jókai életerői és munkásságáról emlé­
kezve, rámutatott arra, hogy Jókai élete — mint­
egy szimbólisztikusan — a zsidó fiúval és a zsidó 
leánnyal végződött.

— Jókai — folytatta Krenner beszédét — 
mint minden igazi művész — örök gyermek volt, 
aki nem ismerte az emberi arcokat, az emberek 
gonoszságát, de ezzel szemben egy hatalmasabb, 
ózondusabb világot teremtett. Ezt lehet az ortodox 
kritika eszközeivel lebecsülni, de nem lehet nem 
gyönyörködni benne, nem elringatózni titáni hullámain.

— Voltak ennek a nagy mesekötőnek sok realis­
tánál mélyebb igazságlátásai. Ő már évtizedekkel 
ezelőtt hirdette a nemzeJUégek teljes egyenjogúsá­
gát, regényeiben egyforma piedesztált állított zsidó­
nak, románnak, tótnak. Nacionalizmusa, — mint 
minden igaz és becsületes nacionalizmus—internatio­
nale volt, mely az egyetemes emberiség tengerébe 
torkollott. Mert — hangsúlyozta a szónok — a 
népek nem gyűlölik egymást, csupán a nemzetek, 
illetve a nemzetek ólén álló politikusok, akik a 
népekből, a népek viszályából félnek.

Ezután még Jókai hirlaprói munkásságát mél­
tatta a szónok. A nagyhatású, mély gondolatokkal 
átszőtt beszédet az egvbegyült előkelő hallgatóság 
szűnni nem akaró tapsokkal honorálta.

— Döktorráavatás. A cluji tudományegye­
temen szombaton, 21-én avatták az összes orvos- 
tudományok doktorává Engel Dezsőt (Alba-Julia).

2 Ha nincs a zsidó közösségnek földje Erec ►^ ►
t Jiszráelben, hiányzik a politikai biztonság. £

— Dr. Cseke Ernőt átkisérték az ügyész­
ségre. Ma délelőtt dr. Cseke Ernőt, az orgazda­
ság miatt letartóztatott ügyvédet, a rendőrség át- 
kisérte az ügyészségre. A vádtanács tizenötnapi vizs­
gálati fogságot ítélt meg. Csekével együtt a le­
tartóztatott betörők közül többet átkisérték a 
rendőrségről, kik ügyében a vizsgálatot Perzescu 
vizsgálóbíró fogja tovább vezetni.

— Nagy havazás Berlinben. Berlinből
jelentik: Az éjszaka folyamán hatalmas havazás 
kezdődött, amely még folyton tart.

— Ullmann Adolf, — a zsidó. A buda­
pesti Hitelintézet nemrégiben meghalt elnökéről, 
Ullmann Adolfról jegyzi fel budapesti munka­
társunk :

Körülbelül másfélévvel ezelőtt Vázsonyi Vil­
mos a pesti zsidó hitközség egy küldöttségét ve 
zette Bethlen miniszterelnökhöz, hogy a lengyel 
zsidók tömeges kiutasítására vonatkozó rendelkezé­
seit visszavonja. A küldöttségben Ullmann Adolf is 
részt vett. Vázsonyi rámutatott a tarthatatlan hely­
zetre, hogy polgárokat azért, mert nem szerezték 
meg illetőségüket, egy országból, ahol évek óta lak­
nak, egyszerűen kiutasítsanak.

Bethlen kissé gondolkozott a válaszon, azon­
ban ezt meg sem kezdhette, mert Ullmann ener­
gikusan közbeszólt:

— Amit Vázsonyi mondott, annak minden sza­
vát aláírom és azonosítom magam — mondotta. 
Elnöke vagyok a Hitelintézetnek és közölhetem 
exellenciáddal, hogy ipari vállalkozásaink részéről 
állandóan jelentést kapok, hogy régóta nálunk dol­
gozó tisztviselőket és munkásokat ezért utssitanak 
ki, mert zsidók. Ez képtelen állapot és ellene 
a leghatározottabban tiltakozom. Ha a kiutasí­
tásokat nem szüntetik be, akkor bankunk nem­
csak, hogy uj ipari vállalatokat nem léptet életbe, 
hanem beszünteti a már meglévőket is.

A miniszterelnök válasza fátyolozott és 
bizonytalan volt. Azonban attól a naptól kezdve 
a kiutasításokat felfüggesztették.

Ullmann Adolf régebben alig vett részt a 
zsidó közéletben és általában azt hitték róla 
hogy kitért. A növekedő antiszemitizmus azonban, 
mint a zsidók jobbjait, akik azelőtt visszavo- 
nultságban éltek, őt is porondra szólította.

— A csendőrségen véresre verték a le­
tartóztatott párdányi parasztokat. Párdány- 
ról jelentik: Ismeretes, hogy a párdányi képviselő- 
választás lezajlása után a csendőrség mintegy har­
minc parasztgazdát őrizetbe vett. A letartóztatottak 
közül a következő napon tizenötöt szabadon bocsá­
tottak, mig a többieket a csendőrségen a legbrutá- 
lisabban bántalmazták. Az egyik Temesváron meg­
jelenő német napilap legutóbbi számában hosszú 
cikkben ismerteti a párdányi atrocitásokat. A lap 
szeiint néhány letartóztatottat annyira összevertek, 
hogy kórházba kellett őket szállítani. így Parte 
Antalnak két bordáját, Neugehauer Henriknek váll- 
perecét törtélv ei, Lehauer Jánosnak kiütötték az 
®Syik szemet, Schreiber Jakabnak pedig kezét 
törték el. A párdányi események a romániai és 
jugoszláviai svábság körében nagy felháborodást 
keltettek.

— Georg Brandes és Einstein felolva­
sása a jeruzsálemi egyetemen. Jeruzsálemből
jelentik : A héber egyetem megnyitását követő na­
pon az egyetemen Georg Brandes, a hires iró és 
kritikus és Albert Einstein tanár előadásokat fog­
nak tartani. A későbbi napokon dr. Chajesz bécsi 
főrabbi, dr. H. Hertz, londoni országos rabbi és dr. 
Izrael Lévi francia országos főrabbi fognak felol­
vasni. A megnyitó napon nyomban az ünnepségek 
után lord Balfour fog előadni. Este az egyetem 
hallgatói és a jeruzsálemi középiskolák tanulói ha­
talmas fáklyamenetben fogják ünnepelni a nagy 
napot.

— janovics Jenő kapta meg az ezidei
Beothy-dijat. Budapestről jelentik: Az a bizott­
ság, mely évente a magyar színészet legkiválóbb 
és érdemekben leggazdagabb tagjának ítéli oda a 
Beöthy-féle alapítvány diját, az idei dijat Janovics 
Jenőnek, a kolozsvári Magyar Színház igazgatójának 
ítélte oda. A dijat Janovics Jenő az erdélyi magyar 
színészet körül kifejtett érdemei fejében nyerte el

— Egy nagyváradi uriasszony öngyil­
kossága. Váradról jelentik : Tegnap éjjel egy elő­
kelő nagyváradi uriasszony, Vlád Gusztávné vero- 
nállal megmérgezte magát és hosszas szenvedé­
sen: után ma délelőtt meghalt. A szerencsétlen uri­
asszony öngyilkosságát az anyósa vette észre, aki 
éjféltájban a szalonból borgest hallott. Mikor be­
nyitott a szobába, Vládné már eszméletlenül feküdt 
a földön. Az életunt nő hosszig levelet hagyott hátra, 
de öngyilkosságának okát nem jelöli meg.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képviselet 
az ország minden helységében.

* Aki Purgót vesz eredeti dobozban, biztosan
megkönnyebbül.

Mühimző-műhely. Elvállalja mindenféle 
zsidó és keresztény templomi munkának a leg­
régibb, eredeti francia módszert! arany és ezüst 
hímzését, egyházi és világi zászlók, díszmunkák, 
estélyi ruhák és egyensapkák hímzését selyemmel, 
gyönggyel vagy arannyal. Nagy Mariid Str. Tuna- 
rilor (Zápolya-utca) 17/a.
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KÖZGAZDASÁG
Lezajlott a kolozsvári kereskedelmi 

ós iparkamara közgyűlése
A közgyűlés a határozati javaslatokat változatlanul elfogadta

(Cluj-Kolozsvár, február 23. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Vasárnap délelőtt 10 órakor tar­
totta meg ezévi rendes közgyűlését a kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara. A közgyűlé­
sen, amelyen Negrutiu Juon kamarai elnök el­
nökölt, a különböző gazdasági érdekeltségek 
képviselőin kivül nagy számban jelentek' meg a 
kamara tagjai. Az elnöki megnyitó után a köz­
gyűlés tudomásul vette az elnöki és ügyfor­
galmi jelentést, majd Caciula Miklós kamarai 
főtitkárnak más szolgálatban eltöltött idejéből 
tiz évet beszámított nyugdijába. Ezután dr. 
Kiss Béla, Tatay, Corbui és dr. Berecky ka­
marai titkárok ismertették az egyes tárgysoro­
zati kérdéseket.

A vasárnapi munkaszüet szabályozása kér­
désében a közgyűlés egyhangúlag kimondotta, 
hogy a teljes vasárnapi munkaszünet elvi alap­
ján áll, szükségesnek tartja a vasárnapi munka­
szünet egyöntetű országos rendezését és kérte 
a kormányt, hogy mielőtt erre vonatkozó tör­
vényt hozna, kérje ki a kamara véleményét.

A városi villamosmü ügyében Major egye­
temi tanár szélalt fel, aki a kamara javaslatá­
nak elfogadását ajánlta. A közgyűlés kimon­
dotta, hogy a villamosmü helyzetét csak kon- 
cesszionálással lehet megoldani és a kérdés meg­
oldására vonatkozó tárgyalásokban a kamara 
delegátusai is részt kell vegjTenek.

A csődönkivüli kényszeregyezség módosítá­
sára vonatkozó javaslat tárgyalásánál Aldica Jo- 
nel és Osvada Vasil a kényszeregyezségi eljárás 
teljes megszüntetését, Pop Sever, Caciula Mik­
lós a javaslat elfogadását, Sztojka László, Schwarc 
Abrahám. továbbá Dregán és Zabulik kültagok 
pedig a javaslat módosítását kérték. Hosszabb 
vita után a közgyűlés a kamara javaslatát mó­
dosítás nélkül elfogadta. Kimondotta, hogy a 
memorandumban kérni fogja a kormánytól, hogy 
csődönkivüli kényszeregyezségi eljárás csak ab­
ban az esetben legyen lefolytatható, ha az adós

Közgyűlési naptár
Február 2S.

Szászrégen vidéki Takarék és Hitelintézet
R. T. XXXII. rendes évi közgyűlés. Rész­
vénytőke 1 millió lej, tartalékok 205.000 lej, 
betétállományok 5,903.775*36 lej, tiszta nye­
reség 140.586*58 lej.

„Cultural" Takarék- és Hitelintézet R. T. 
Dicsőszentmárton XVIII. rendes évi köz­
gyűlés. Alaptőkeemelés 1,200.000 lejre. Rész­
vénytőke 600.000 lej, tartalékok 400.000 lej, 
betétállomány 6,611.155.10 lej, tiszta nyere- 
rég 78.016*67 lej.

„Goronul“ Institut de Credit si Economii
S. p. A. Nagyenyed XI. rendes évi közgyű­
lése. Részvénytöke 1,822.470 lej. Tartalékok 
530.000 lej. Betétállomány 6,637.137*22 lej. 
Tiszta nyereség 365.074*07 lej.

Március 1.
Biharmegyei Takarékpénztár és Gazda­

sági Bank R. T. Nagyvárad LH. rendes évi 
közgyűlés. Alaptőkeemelés 12 millióra. Rész­
vénytőke 6,000.000 lej, tartalékok 5 millió 
29.269.63 lej, betétállomány 52.486.601*39 lej. 
tiszta nyereség 2,547.109*53 lej

Szamosujvári Kereskedelmi Bank R. T. 
XXI. rendes évi közgyűlés. Részvénytőke 
1,500.000 lej, tartalékok 384.162 lej, betét- 
állomány 8,688.054*96 lej, tiszta nyereség 
278.103*95 lej.

Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbank 
R. T. XXXIII. rendes évi közgyűlés.

Szászrégeni Kereskedelmi és Iparbank R. T. 
XXVII. rendes évi közgyűlés. Alaptőkeeme­
lés. Részvénytöke 1 millió lej, tartalékok 467 
ezer 610*48 lej, betétállomány 8,900*144*31 lej, 
tiszta nyereség 319.955*12 lej.

Március 5.
Lekencze vidéki Takarékpénztár R. T. 

XIX. rendes évi közgyűlés. Részvénytöke 
250.000 lej, tartalékok 54.704*40 lej, betét-

legalább 40 százalékot ajánl fel hitelezőinek.
Az egyszázalékos forgalmi adó ügyében 

Moldovan Antal és Rusz György szólaltak tel. 
Mindketten a forgalmi adó befizetésével járó 
anomáliákra mutattak rá. A felszólalások után 
a közgyűlés az antiszociális és közgazdaságelle­
nes adó teljes eltörlése mellett foglalt állást, 
amennyiben pedig ez nem lenne keresztülvi­
hető, úgy kéri, hogy az adót a terme] önéi hajt­
sák be, az élelmezési iparban pedig minden 
körülmények között szüntessék be.

Az adókivetések ügyében előterjesztett ja­
vaslatnál Moldován Antal ipartestületi elnöit 
arra kérte a kamarát, járjon közbe a pénzügy- 
igazgatóságnál, hogy az iparosok adóját kategó­
riánként, illetve szakmák szerint állapítsák 
meg. A közgyűlés a kamara erre vonatkozó 
javaslatát elfogadta. A Vadul Comercial ügyé­
ben Osvada molomszindikátusi elnök rámutatott 
arra, hogy a Vadul Comercial részben a tulaj­
donjog ellen irányul s azért a javaslatnak olyan­
nak kell lennie, hogy a magántulajdon sértet­
lenségén ’csorbát ne ejtsen. Aldica Jonel, Caciul 
Miklós, Rózsa Mór, Sztojka László és Negrea 
Juan felszólalása után a közgyűlés kimondotta, 
hogy a Vadul Comercial joghatályát csak ad­
dig kívánja fentartani, amíg az uzsoratörvény, 
illetve a lakbérleri törvény érvényben van.

A vasúti szállítási mizériák megszüntetésére 
vonatkozó javaslatnál Hosszú János CFR. kér. 
üzletvezető szólalt fel. Rámutatott arra, hogy 
a szállítási viszonyok az utóbbi időben javultak 
és erre való tekintettel kérte a kamarát, hogy 
a szállítási póthatáridőnek egyharmadára való 
csökkentése helyett csak a felére való csökken­
tését javasolja. Rózsa Mór indítványára a köz­
gyűlés ilyen értelemben határozott.

A közgyűlés a számvizsgáló bizottságba 
Rózsa Mór, Ileseu és Flore a beltagokat, a fe­
gyelmi bizottságba pedig Guttfried Adolfot és 
Petricást választotta be.

állomány 1.244.996*26 lei, tiszta nyereség I 
76.125*086 íej

„Mercuru Kereskedelmi R. T. Nagybánya 
rendes évi közgyűlés.

VM*4*
it Újabb kényszeregyezs'g. Máramaros- 

szigetröl jelentik : Istók Károly mára marosszi­
geti füszerkereskedö kényszeregyezségi eljárás 
megindítását kérte a törvényszéknél. Aktiva 
112 ezer, passzíva pedig 300 ezer lej. Hitele­
zőinek 30 százalékos kvótát ajánlott fel.

nr Magánosok hadikárpótlása. Bukarest­
ből jelentik : A hadügyminisztériumban a nagy­
vezérkar bevonásával tanácskozást tartottak, a 
magánosoknak és vállalatoknak járó hadikárpót­
lás kifizetéséről. Erre a célra az idei költség- 
vetésben —• mint ismeretes — kétszázötven­
millió lej van előirányozva. A f>énzügyiniszter 
közölte a bizottsággal, hogy ezt az összeget 
további háromszázmillióval lehet nagyobbitani, 
minthogy Bulgária ennyivel tartozik még hadi- 
kárpótlás címén Romániának.

ít A „minta érték nélküli“ külföldi cso­
magok elvámolása, Bukarestből jelentik: A 
vámigazgatóság rendelete értelmében a külföld­
ről érkező „minta érték "nélkülu jelzésű külde­
ményeket csak akkor vámolják el a rendes el­
járás szerint postacsomagként, ha súlyúk az 
500 gramot meghaladja. ‘

~ A temesvári „Pallas“ Bank és Keres­
kedelmi R. T. közgyűlése. Folyó hó 14-én 
tartotta meg III. rendes* évi közgyűlését a 
„ Pallasu Bank és Kereskedelmi R. T. Putieiu 
Uctavian elnöklete mellett. Az igazgatóság je­
lentését és a zárszámadásokat Mérő Gyula igaz­
gató terjesztette elő. Az intézet az elmúlt évi 
rendkívüli súlyos pénz- és gazdasági viszonyok 
dacára céltudatos működéssel nagy előmenetelt 
tanúsított. A márciusi közgyűlés határozata 
értelmében az igazgatóság részben keresztülvitte 
az alaptőkeemelést úgy, hogy ezáltal az intézet 
alaptőkéje négymillió lejre emelkedett és

ezáltal saját tőkéit az intézetnél elhelyezett 
tőkékkel összhangzásba hozta. Miután az igaz­
gatóság és felügyelöbizottság mandátuma lejárt, 
a közgyűlés az igazgatóságba Juon Oprea, Juliu 
Arzenovici, Putieiu Octavian, Rudolf Mérő, dr, 
Mercea Victor, Branislav Dán, Juliu Aczél, 
Rudolf R. Deutsch, dr. Spariosu Mihály, dr. 
Coriolan Bugariu, Ferdinand Grossmann és 
Mérő Gyulát választotta be. A felügyelöbizott­
ság tagjai lettek: Virgil Popoviciu, dr. Anton 
Bogdan, dr. Aczél Oszkár, Constantin Ardelean, 
Alexandra Buibas. A közgyűlés után megtartott 
igazgatósági ülésen igazgatósági elnökké Putieiu 
Octaviant, alelnökké Deutsch R. Rezsőt válasz­
tották meg.

A mai vaitefapi&G
A mai napon nem volt egységes a devizapiac. Reg­

gel szilárdan indult délfelé azonban lány hullás állott be. 
Az árfolyamok a következők : Osztrák korona 350— 
352, magyar korona 3G0—365, cseh korona 
6-00 — 6-02, francia frank 10-55—10"60, svájci 
frank 3945—39-25, dollár 202-50—204-00, angol 
font 970—673, olasz líra 8*35—840.

Valutapiac február 23-án:
Bukarest. Devizák: Pár is 1069‘00, Berlin

------, London 168-00, Newyork 202-00, Róma
838-00, Zürich 39 00, Bécs 28-50, Prága 600.

Bukarest. Valuták: Napóleon 750-00, márka 
47-50, leva 135, török lira 104, font sterling 960. 
francia frank 10-68, svájci frank 38-50, olasz lira 
830, drachma 335-00, dinár 325-00, dollár 202.00 
lengyel márka 37-00, osztrák korona 28-50, magyar 
korona 27-50, cseh korona 580.

Zurich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-85— 
123-72, Amszterdam 208*55—208-55, Newyork 
520-25—520-50, London 2476-00—2476*50, Paris- 
2705-00—2707-50, Milánó 2130-00—2127-50, 
Prága 1543-75—1545-00, Budapest 72 00—72-00'; 
Belgrád 840-00—840-00, Bukarest 255-00— 
255-00, Varsó 100-00—100-00, Bécs 73-25—73-25.

Párisi tőzsde: Bukarest 955-00 Zűriek 
63-70.

í

I "S# -m
i-i&írZS,

&AAAAAÁ&A.AAAAÁA&ÁXAAA&&AAAAA  AAAAAS5 
5 Biztosítsunk az ^
*5 a % 44* ¥ M ffeji
^ A. .Ekdf A ^

i< Általános Biztosító R.-T.- nál !
-4 ,

K‘.VVTTTTV'f'fWTT¥* ** VVW WWW’? Ä:

1
.'SJTiv S.,-.
wm

y&ntá:

-í/i
7S>.:,-J* ~v.'A i:i*y

ír

‘. jnrtcvbrmias * *
AZÉRT LEGOLCSÓBB ÉS EGYÚTTAL A 

LEGFINOMABB TEA HASZNÁLATBAN

Kedd, 1925. febrj

s:
gólzáporral

A Végh Kami-ne 
bajnol

(Cluj-Kolozsvárl 
tudósitójától.) Tegnj
yégh Kami ismert 
tetési költségeinek k 
seket. Az altruista 
kevés anyagi eredméj 
miatt csak kevesen 
váron tegnap már bsj 
mié: a többi városoki 
kezdődik meg. A tej 
kővetkező tudósításul

Kolozsvár. (Séj 
gibhrV 3:0 {1:0). Ft 
főzte a komoly jelleg 
azt Salvan, a Victorj 
le. A Haggibbor néj 
emellett tudjuk azt 
első félidő tizedik pe 
-érthetőnek találjuk.

RMS—Academii 
bajnoksiig élén álló 
aratott az Academia

CFR-pálya. CF\ 
utas csapat győzelme 
j 0 emberrel játszott 
méltó ellenfélnek biz<j

Universitatea 
egyetemi csapat ellet 
álló KAC nem tudotl 
Itt említjük meg, h(j 
tendő sportszerüségrJ 
előző estén megtartót] 
ballistáját hazaküldte] 
nak ki az Universitai

KMTE—Húsos 
patában játszott Kauc

Vidéki
Arad. AMTE 

gos mérkőzés, melyei 
szívósan ellenállott, 
második félidő iramát

Temesvár. Kini\
osztályú bajnoki. A 
Schiller, Matek és Tq 
vács László.

TA C—Zsom boly\ 
osztáyu bajnoki. A 
(3), Majoros (2), Po] 
Biró : Keller.

TMTE—Kadimi 
bajnoki, amelynek g<j 
Biró: Szednicsek.

Másodosztályú b| 
1:1 (1:0). Kisoda- 
ipar—Patria 2:0 (lj

Zsombolya.
ElsőoszGlyu bajnoki, ] 
-Zsombolyára vitte ki] 
Danciu.

Zsombolyai Ti 
osztályú bajnoki.

Nagyvárad.
fréningmérkőzés.

Budapt
FTC—Zugló 3| 

egyesből Kohut lövi.! 
kapuja előtt, Juhász ej 
percében Séf esik (Zi 
kapus mesésen védj 
Amsei (FTC) saját 
más küzdelem után 
az PTC Kohut révén]

Vasas—NSC 2h 
fölény, amelyet nem 
Takács, a 32. percbe 
A második félidőbei 
ményen.

MTK—BEAC 21 
az MTK csak nehezl 
es Cpata góljaival.

KAC—BTC 1 :
7 örekvés — VA(
V TE-III. kér J 

'9 eredménytelen 
Csontos gólt lőtt, de I
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ibruár 24

elhelyezett
kán az igaz-
r
Pprea, Julin 
llr V- r- . ár­
iul it; A zél, 
Mihály, dr. 
pssmann és 
I

dr. Anton
h

Kedd, 1925. február 24.
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SPORT
gélzáporral kezdődött a tavaszi 

szezon
A Végh Kami-nap eredményei. Temesvári 

bajnoki mérkőzések
IClvj-Kolozsvár, február 28. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Tegnap a kolozsvári egyesületek 
ye^h Kami ismert CFR- futball játékos gyógykezel- 
tftési költségeinek fedezésére rendeztek mérkőzé­
seket -Xz altruista célt szolgáló meccsek azonban 
kevés anyagi eredménnyel jártak, mert az esős idő 
aéatt vsak kevesen lálogatták a pályákat. Temes- 
v-r-’i tegnap már bajnoki mérkőzéseket játszottak, 
.m]» a többi városokban a bajnoki szezon csak 1-én 
ketvi'Ki'k meg. A tegnap lefolyt mérkőzésekről a
következő tudósításunk számol be:

Hag-Kolozsvár. (Sétatéri pálya.) Victoria 
vilA 4:0 (1:0). Futballmérkőzés, amely nélkü- 

komoly jelleget, amit az is bizonyít, hogy 
azt Silvan, a Yictoriához tartozó klubbiró vezette 
)e. A liaggibbor négy tartalékkal játszott és ha 
emellett tudjuk azt is, hogy a bíró Fahnt már az 
eKo fél' :ö tizedik percében kiállította, az eredményt 
érthetőnek találjuk.

RMS—Academia 4:1 (2:1). A másodosztályú 
bail kság élén álló RMS megérdemelt győzelmet 
aratott az Academia felett.

CVR-pálya. CFR—KKASE 4:0 (0:0). A vas­
utas csapat győzelme csak félsiker, mert a KKASE 
j 0 emberrel játszotta végig a mérkőzést és igy is 
méltó ellenfélnek bizonyult.

Tniversitatea—KAC 6:0 (3:0). A komplett 
egvetemi csapat ellen a főleg ifjúsági játékosokból 
álló KAC nem tudott megfelelő ellenállást kifejteni, 
írt említjük meg, hogy a KAC vezetősége köve­
tendő sportszerűségről tesz tanúságot, amikor az 
előző estén megtartott klub-bálból valamennyi fut- 
ballisA/ót hazaküldte, hogy másnap pihenten állja­
nak ki az Vniversitatea ellen.

KM TE—Húsos 3:1 (1:0). A Húsosok csa­
patában játszott Kaucsár is.

Vidéki eredmények
Arad. AMTE Hakoah 4:0 (0 : 0). Barátsá­

gos mérkőzés, melyen a reorganizált zsidó csapat 
szívósan ellenállott, különösen az első félidőben. A 
máso ük félidő iramát a fiatal játékosok nem bírták.

Temesvár. Kinizsi—Rapid 7:0 (1 : 0). Eísö- 
•osztályu bajnoki. A gólokon Zemler (3), Frech, 
Schiller, Matek és Tänzer osztozkodtak. Biró : Ko­
vács László.

TAC—Zsombolyai SE 11:0 (5: 0). Első- 
oszráyu bajnoki. A gólzáporban Holz (4), Kersek 
(3i, Majoros (2), Poszák és Tárnok vettek részt. 
Biró: Keller.

TMTE-—Kadima 2 : 0 (2 : 0). Elsőosztályu
bajnoki, amelynek góljait Szabó és Rignát lőtték. 
Biró: Szednicsek.

Másodosztályú bajnokság : Bánátul—Szeszgyár 
1 : 1 1:0). Kisoda—Freidorf 4:1 (1:0). Gyapjú- 
ipar—Patria 2:0 (1:0).

Zsombolya. Sparta—Polytecbnicum 0:0. 
Elsőosztályu bajnoki, amelyre a pjályaválasztó Sparta 
Zsombolyára vitte ki a műegyetemi csapatot. Biró:
Danciu.

Zsombolyai TK—Tricolor 9:0 (2:0). Másod- 
osztályú bajnoki.

Nagyvárad. Törekvés—Egyetértés 13:1.
TréLingmérközés.

Budapesti eredmények
FTC—Zugló 3:3 (2:0) Az első gólt tizen­

egyesből Kohut lövi. Félidő végén kavarodás Zugló 
kapuja előtt, Juhász öngólt vét. A második félidő 4. 
percében Séf esik (Zugló) gólt le. Nyerges (Zugló) 
kapus mesésen véd. A 15. percben körn er után 
Amsei FTC) saját kapujába löki a labdát. Izgal­
ma- küzdelem után Sefcsik megszerzi a vezetést, de 
az FTC Kohut révén kiegyenlíti

1 a.sas—NSC 2:1 (2:0) Kezdetben nagy Vasas- 
fölény. amelyet nem tud kihasználni. A 21. percben 
Takács, a 32. percben Szentmiklóssy lövi a gólokat. 
A második félidőben Rémay II. szépít az ered­
ményen.

MTK—BEAC 2:0 (0:0). Orth lanyhasága miatt 
az M I Ív csak nehezen győzött Molnár ! -i 2. perc) 
es föpata góljaival.

KAC—RTC 1:0 (0:0).
Törekvés - VÁC 0:0.
VTE—III. kér. TVE 1:1 (0:0). Az UTE

II. oszt. bajnoki eredmények : ÉMTK—Hussos 
2:2 (0 : 0), 33 FC - ETC 1 : 1. KAOE—MAC 
3 : 2 (2 : 1). Ékszerészek—BAK 0 : 0 jUMTE—KTE 
3:0. TTC—Postás 2:1 (2:1).

A nagyváradi Comiteíul Regional köz­
gyűlése. A nagyváradi Co mi tétül Regional 
tegnap tartotta rendes évi közgyűlését Zigre 
Miklós dr. elnöklete alatt. A közgyűlésen az a 
meglepetés érte a hivatalos köröket, hogy a 
választások folyamán az ellenzéki lista győzött 
a hivatalossal szemben. Formai okok miatt 
azután az ismert recipe szerint megsemmisítet­
ték a választást és a délutáni újbóli szavazás­
nál már a hivatalos lista ment keresztül. Úgy 
látszik, hogy Morar dr. és Pelle János ismert 
vezetőemberek azok, akik az ellenzéknek nem 
tetszenek, mert ők buktak ki az első választás 
alkalmával. Máskor bizonyára jobban felké­
szülnek a választásokra a nacisták, nehogy 
szükséges legyen ismét ehhez hasonló szabály- 
szerű módszerhez folyamodniok.

Vasárnap nálunk is megkezdődik a hi­
vatalos bajnoki szezon. A labdarugószak­
osztály határozata szerint a bajnoki szezon va­
sárnap kezdetét veszi. Az első forduló pro­
gramja a sorsolás szerint a következő :

Nagypálya: liaggibbor—CFR, Academia - 
KKASE. Rendező a liaggibbor.

CFR pálya: Universitäten—KAC, Victoria— 
KMTE. Rendező az Universitäten. A sorsolás 
szerinti programban azonban változás áll be, 
mert az egyetemi csapat Bukarestbe utazik, 
hogy ott a Yénussal barátságos mérkőzést ját­
szón. így megállapodás jött létre a KAC és az 
U. között, hogy a mérkőzést későbbi időpont­
ban fogják lejátszani.

Veszünk
bétánkén1 4 waggon mmgaiica kövér disznót 130 
kg - ói feljebb, .EXPRESS' Expoit-Impott osztálya, 
Tiacisoara, Belváros, v. Hunyaai-u. 8. Telefon 22-25

_A.MARCut_srcir-
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„MONOPOL" 
FOZOTT lino LA J

Ha pénzét kölcsönt
óhajt felvenni, forduljon az „EXPRESS“ Bankház­

hoz, Tunisoara, Belváros, v. Hunyadi-utca 8.

a I»

w* pw I v gon teteiben ócska ön-
weszunEiött ^«“«et,v M *eeeeei br-mzot és alumíniumot.

Archimédes mérleggyár
I Heffer & Co. Cluj, ■Strada*General Poetas 19—21.
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5¥ 1 mSlE^a könyvkedvelők V 51 Hl S| „BÄ yillli könyvolvasók LHíJM
Kérjen prospektusVLEPAGE könyvüzletből —ICluj

Nussboum Testvérek
marosvásárhelyi rövid-, nürnbergi-, 
diszmü- és játékáru nagykereskedés

fióküzlete Clujon
(Kolozsvárt). Calea Regele Feidinand 
(volt Ferencz József-at) 40, szám)

megnyilt!
Eladás csak viszonteladóknak. Telefon 1085

10 eredménytelen komért ért el. A 13. percben
Aontf,- gólt lőtt, de Göttler hamar egyenlített.

Szállítunk es
hízott sertéseket, fehé szalonnát, olvasztott házi 
zsírt, téli ezalá" it, 10 va*gon első angu iiszcet, 
50% ónom, 50% főző, 12 vaggon málóli-ztnek 
való aranykukoricát, 10 vaggon zabot, 15 vag­
gon e söraogu h^gyiszénát, 5 vaggon szalmát, 
20 vaggon róz^ aburgonyát. — Eff&gatíunk

exportálunk
bizományba elértékesités végett, vállalunk 
vezérképviseleteiét bel- és külföldi cégektől, ára­
kat és minden egyéb ingóságokat b«raktárosunk, 
expeditiónat vállalunk, importálunk és exportá­
lunk, ^árukra és egyéb ingóságokra 30—70% elő- 
leges,kölcsőnt nyújtunk. Telefon 22—25

„Express“ Bankház Export-Import Szállítási és Beraktározást osztálya
Timisoara, Beiváros, Hunyadi-utca 8.
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Magyar Színház heti műsora

Kedd: Carmen (Rózsa Ilivel, Bethlen Évával, Premiére- 
hólytrakkal, napibéríet 75 szám A, sorozat 81) 

Szerda: Ceeregyerekek (Operette-repriz. uj szereposz­
tással. rendes helyarakkal, napibéríet 76 szám 
B, sorozat 82)

Csütörtök: Ba ga szttz: (Táray Ferenc vendégjátéká­
val, Premiére helyárakkal, napi bérlet 77 szám 
A, sorozat S3)

Péntek: Szeretni (Újdonság, először, Táray íerenc 
vendégjátékával, előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják. Premiérehelyárakkal. 
premiére bérlet 41 szám, sorozat 84’>

Sz1 mbit d. u. 3-kjr : Egy magyar uábob (Ünnepi ifjú­
sági előadás, Jókai Mór születésének 100-acük 
évfordulóján. Előadó tanár Borbély István Kez­
dete 3 óra Kor, olcsó he'yárakkal, sorozat 85]

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Kedd, íebruár 24. Szeszé ciós 

premier. A gyermekrontó. Szenzációs erkölcs- 
dr:ma, 6 felvonás bt-n, Poesey és Tost ári „Kiskornak“ 
cimü regényük után. Főszerepben Hansy Weisse

Uránia-mozgó. K?dd, február 24 Szenzációs 
premier. Tigrisvér. Szenzációs kalandordráma 7 
felvonásban. Főszerepben Warner Brouih-rs.

ApollÓ-mozgÓ. Keid, február 24. Játék a 
halállal. S^enzácirs bűnügyi dráma az amerikai 
riporterek életébíl 7 felvonásban. Fő-zer.-pban Ág­
nes Ayi>8

Cluj és Stana között a vonaton ellopták kof­
ferem, melyben egyebek közt egy strámli, két 
selyem kaftán, egy talesz, 2 pár tefilin is volt. 
Ha valakinek eladásra kínálják, szíveskedjék 
a rendőrséget és Brach Judát, Muresul de 

Ludas — értesíteni.
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Pályázat,
Alulírott i-r. hitközség az 1925. május hó 1-ér 

betöltendő kántori állásra pályázatot hirdet. Ze­
nei képzettséggel biró, feltétlenül véllá-os életmó­
dot folytató ajánlkozók küldjék be okmánymiíso­
la1 okkai felszereli kérvényeiket legkésőbb 1925. 
március hó 31-ig.

Fizetés megegyezés szerint. Útiköltség megté­
rítésére csak a próbára meghívottak tarthatnak igényt.

Izr. Hitközség, Tárgu-Mures 
(M>ros vásárhely)

tin tiriväii ^±>hi«svő-on barmit beraktá- 
ua oiVnli rozni vagy bizománybán értékesítés 
végett elhelyezni, á**ut exp&fiáimt, snspttg*.

biztos alapon «xäiHza,nsf forduljon bi­
zalommal az „EXPRESS“ Import-Export Szállítási 
és Beraktározás! osztályhoz, Belváros, v. Hunyadi­
utca 8. Telefon 22-25. Fiókok: Bucnresti, Oradea- 
Mare, Tárgul- dacuesc, Cernauti, Caransebes, Chisineu 
etc.______________________ etc.

I Tolatott 12-28* „Rador" No 2398 f

4 BUZETZKÓ ütött» I

i!F. Kuck
# é
f Cat. Rag. Ferdinand Na S. 4
& • k
# Szövet, vászon^ fehérnemű, harisnya, flanel \ 

bélésáruk és paplan nagyraklárcL f

I & APRÓHIRDETÉSEK © I
S” figyszeri közlésnél egy szó 3—, vastagabb betűvel 6 lej. Leg- § 

kisebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresöknek 30°/o kedvezmény y
m tígtmóh Iftimtémmk dija eläre fizetendő |
S&StiHiOB SStSS s&jfe888i a----------------------------------

Nőtlen, okleveles ve­
gyészmérnök, roman ho­
nosságú, ki az organikus 
chemia szikban speciális 
képzettségű, azonnalra ál­
lást nyertec erdélyi nagy 
vállalauiíl. Ajánlató tat
„y6gyészmér ibk“ jeligé­
vel a kiadóhivatal továb­
bit 8627

Motorok
Srívőgáz 20—60 HP. B- n- 
zin 4, 5,10, 16 HP. Nyers­
olaj 16, 20. 40, 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek fél stabil 30, 40, 50, 
60, 70 HP. Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. ösz- 
sk6ö gépek gyárilag javítva 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár me lett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara,

Eladó 2 ágy, 1 éjjeli 
szekrény, 1 konyhaágy,
1 jégszekrény, 1 luszter,
2 sézlon, 1 komplett úri 
szóöaberendezés, makett. 
Értekezhetni Magazinul 
Mate, Piata Mikai Viteazu

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött ül-'apóiban is kere­
sek készpénz melleit vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara, Radnlescn 6.

Öl és vágott tűzifát 
legolcsóbb napi árakon 
szállít Feuerstein, Hosszú- 
u. 26. Telefon 10-42. 8578

Elcserélném modern 
három, esetleg nógyszobás 
szép kertes lakásomat két 
szoba konyhás lakással. 
Ugyanott egy szép háló 
és ebédlő berendezés el­
adó. Izrael szőrméi!ziet.

8617

Ügyes, szorgalmas ke­
reskedő segédet, ki romá­
nul is beszór, keresek azon­
nali belépésre. Bata cipö- 
üzlet, Cluj, Főtér 9. 6625

A Főtér közvetlen kö­
zelében, a legforgalmasabb 
utcában káveháznak vagy 
üzletnek, banknak meg­
felelő helyiség, valamint 
egy lakosztály: 3 szoba, 
konyha, fürdő, 1 lakosz­
tály: 6 szoba, konyha, 
f ürdő átadandó. Cim Lloyd 
Express, Cluj, Str. Memo- 
randului 24. 8623

Eladó gépek. 3 drb
revolver falcserépprés, uj. 
3 drb. Duda- és falcserép­
prés, kézi és erőhajtásra. 
3. számú Ganz-féle tégla­
prés, n*pi teljesítmény 
10,000 drb. 1. számú tég­
laprés, hozzá cserépauto­
mata, és 10 000 drb szá­
rító keret. Kedvező fize­
tési feltételek mellett azon­
nal szállíthatók, Friedricn 
Testvérek Gépgyár, Timi­
soara. 1819

„Modistin“ (ímsamód) 
hess-.abb városi gyakorlat­
tal rendelkező elsőrangú 
önálló munkaerő felvéte­
tik. Javadalmazás; teljes 
ellátás, csaláitagszerü ke­
zelés es re egillapodás szé­
riáit havi fizetés. Kellek- * 
tálós küldjék eddigi mü- I 
kölesüket és igényüket í 
tartslmazó ajánlataikat 
Lichtschein Cornelia Sa­
lon de dtlode, Resita-Mon- 
tana címre, 8621

Eladó jól bevezetett kó­
ser szalámigyár, központ- \ 
bárt, hosszt.bo íázbérszer- j 
ződéssöl. Lésai Béla, Del. 5 

8587

szereme üzletet, gyárat, bányát vagy mát ipar- 
üzemet venni, bérelni, v«gy bérbeadni, elszámo­

lásra átadni, vagy átvenni, elsőrangú munkaerőt vagy 
állást Keres, avagy termit akar negtudni, vagy 
gyors és megbízható knrier ntján óhajtja ügyeit el­
intézni, úgy Fvnv*fZ6G<i< Hőraetési Kurier és 
forduljon az yyJUA|ll CöD Tudakozódó osztály­
hoz, Timisoara, Belváros, v. Hunyadi-utca 8. szám.
Telefon 22-25. Telefon 22-25.

•i-l'Vi

Uj Megnyílt a UJ!

Gentleman

Zsidó fiatalember lakást 
kap Egyetem-u. 5, a. 3.

Kész férfiruhák, felöltők. Nagy választék 
angol és francia szövetekben. Saját szabó­
ságunk méret után készíti a 1 eg uj abb 
divatu öltönyöket és felöltőket. Férfi fe­
hérneműk méret után ! Férfi divatcikk- 

újdonságok! Olcsó, szabott árak.

dal. Beg. Ferdinand (Szép-utca sarok)
Renner palotával szemben. i$í L, 3247

Transmissiót Martin- j 
»célból, csiszolva, kilón­
ként 24 lej, gyűrűs csap­
ágyakat, kuplungokat, fali­
gyámokat stb. előnyösen 
szállít, kiváló minőségben 
Friedrich Testvérek gép­
gyára, Timisoara.

■*£

Hsi kivan adósaival, hi-
: 1 . telezőivel, gyorsan
es diszkrétén, forduljon bizalommal az „EXPRESS“ 
Egyeztető Irodához, Timisoara, Belváros, v. Ha- 

nyadi-utoa 8. Telefon 22-25

Eladó üzemképes álla- f 
'pótban levő H ö f f e r- l 
Schrantz gyártmánya ] 
cséplőgépgarnitura, mely \ 
áll 1 db 6 lóerős iokomo- 5 
bü, nozzávaló csépi ősiek- j 
réay s szerszámokkal, a í 
lokomobil alkalmas ma- j 
lombö elhajtására is. Ér- j 
tekezni Teszlcr Henrik, 
Pej,_________ 3596

Kelesek azonnali belé- 
pé.-re ügyes, agilis fiatal­
embert, ki a puhafa de- 
tailirozásban teljes jártas- 
sággal^ bír. Ajánlatokat 
fizetési igényekkel ellátva 
Kornreich Bdanó jfakeres- 
kedő. Baia-Maré címre ké­
rek. 8622

Nagy ipari városban levő, gőzerőre legmoder­
nebbül berendezett

vegyigyár
n*gy vevőkörrel, áf Iogatlau és gy^r-
elköltözés miatt hIhUUi épületek haszi'ála 
tü többéves, előnyös szerződéssel biziotitt tik, 
ezért tizlMátvételhez aránylag kis töke szül-só- 
gélt éli#. Szakismeret rövid időn beiül pisáját t 
ható, gyártelepen kétszobás lakás azocntl át 
adatik. Komoly refl ktánsok teljes címei „C n- 
sumeikk “ jelige ft lat t kiadóba kéretnek. 8628

Ha szén éS eredményesen HS^dotnS óhajt 

&Belváros'v'

5v Talcum (Feder weis) és 
ifi Pudertalcnm legprímább 
*:* stájer áru minden
ÍJ mennyiségben.
I Csontolaj üvegcsékben, 
fJ csinosan csomagolva.
;j: Vaselinolaj hordóban és 
§ kisebb tételben is ál-
j?I landóam eg lesóbb
A napi álban kapható:
^vJ^vJívvíriivJ ®5v»a»:i; Sü!Si

í«5S SíU@$siKS:lsSSS$5HJ5:S
Teleién: 1-35 és 4-07 I

Aradi
ifsOlajipar

R-T.-nál - árad. |
Telegramm: Olajipar. S

Mindenütt kaphatók Rador

«ti^

*Koloza wér* 
mérkülönlop&ssépek

és

trfL

**btVrrj2

drsua — GmbH sörfőzde Kolozsvúf*

Telefon 9-18 Telofon Gurahonczi Sürgönyeim; Kornboiz, Arad

primo portiand comontet szállít
^J^orms Zstgmond és Marton, Arad, a gurahonci cementgyár vezérképviselői

Ky°mda' 68 K»aóvtiW»t E.-T. Cluj, ^ Bsron L. Pop (volt Braeeay-utca)

Szerkesztőség kis
hivatal és nyor-

riui-Kolozsvár, St. 1 
^ pop. (Brassai-utea) |
Telefon: Szerkesztői 
ig kiadóhivatal
Zs- •-*z'
A kéziratok kizárólad
szerkesztőséghez ctf
»endök. Kézratokat nj 

adunk vissza. 1

1925 február 25 Sj

& bndapesl
(Bukarest, februá 

sitojatol.) Jdéntétte j
gyar vallás- és közöl
nista Világszervezet 
Coben-nek interveij 
tűzte a magyarorszé 
llásának évek óta huj 
Klebelsberg miniszte 
Az ankét összehívás^ 
tak névsora azonbai 

■ azon egy elfoguiatlaj 
[alakuljon ki.

A miniszter ügyi 
inonszirozottabb antfd 
[a cionisták egy általi 
Az ankétezésnek ebi) 
volt, hogy a kormát 
médiát porbintésnekj 
A külföldi konferet 
politikusok ugyanis! 
azzal a szemrehányáj 
világ egyetlen állat 
len: Oroszország a 
ség oltalma alatt 
alapszabályait nem

A magyar korma 
mindig azt válaszolt 
zet alapszabályait aj 
mert az ellen éppen | 
zik a legélesebben, 
kezetesen összetévesd 
dóságot azzal a néha 
emberrel, akik már 
gyar zsidóság nevét 
a zsidóság igazi me 
Ezeknek az ebereknd 
az anti cionizmus éy 
hajló soviniszta ba 
zsidóság a valóságba 
dől az épülő Palesz 
más országának zsidj 
ték, hogy a teljesen] 
Jövöu a legnagyobb i 
ségnek örvend.

A mostani „cioni 
ben: anticionista a: 
kért véleményt a c: 
kultuszminiszter mi 
következők vettek 
Vészi József, a „P 
dr. Léderer Sándo 
höke, Franki Adolf, 
vezetője és Mezei

Az ankét ered 
nem volt, amintho^ 
hogy mi lenne az e 
szövetség Anghelesc 
a kisebbségi iskolák 
hívott urak egykan 
naondván, hog\* a 
tétben áll a cionistái 
kel és a cionizmust 
niár vallási szempo 
nek tartja.

Ezek után Kle 
Diondhatta, hogy 
cionista alapszabály 
zését. A miniszter aj 
föld felé a lovagiassi 
fötézve a dolog. Mi 
Tartósan nem lebe 
üfébe. Erről az a 
tudni fogja, hogy ni 
^gyarországi cio: 
clgáncsolása.

Klebelsberg min: 
okos ember. Ha má: 
kor erre a „cionista 
listát kellett volna 
még komédiának is


